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UAz uj helyzet és a „Közérdek:
Budapest, márczius li).

Nácin változás állott be a politikai viszonyokban, mióta a 
..Közérdek" pályafutását megkezdette. A régi karmáiig s a regi pártok 
leléptek az actió színteréről, uj kormány és uj pártok keletkeztek, újabb, 
hangzatosabb jelszavak jöttek divatba, a politikusok álláspontot vál­
toztattak. a hatalmasok kegyeit hajliászók tömege más bálványok előtt 
hajt térdet fejet.

A régi viszonyokat és vonatkozásokat megbontó eme nagy válto­
zások daczára a „Közérdek" nem érzi szükségét annak, 
hogy eredeti pro grammját, melyet megindulása alkál­
in á r a I m a g a elé tűzött, a megváltozott polit i k a i d i v a t- 
n a k áldozatul hoz z a.

Kijelentettük, hogy lapunk nem valamely pártnak vagy páitái- 
nyalatnak, hanem az országnak, a valódi közérdeknek független 
orgánuma akar lenni. Kijelentjük ezt ma ismetelve.

Kimondottuk, hogy egy jobb fordulatnak kulcsát nem beteges 
coalitionalis kísérletekben, hanem egg illusiöktól s minden ideológiá­
tól ment. higgadt, bátor magyar érdekpolitika rendszeres es hói ethe »•< — 
tes alkotásaiban keressük. A mit a coalitióban, mielőtt létesült volna, 
nem kerestünk, azt ma abban, miután mint tény áll előttünk, fel­
fal á I n i n e m b i r j u k.

A coalitió tényét méltányoljuk. mint a nyolez éves meddő köz­
jogi pártharcz befejezését, de e magában örvendetes tényt csak kiin­
dulási pontnak ismerhetjük el, nem pedig létalapnak s létjognak oly 
kormányra nézve, mely azon fényes missiót vindicálja magának, hogy 
nyolez év tévedéseinek s hibáinak következményeit jóváteendi.

Azért mi nem állunk azok sorába, kik már előre vakon bizalmat 
szavaznak az uj helyzet urainak. Mint magyar hazafiak, óhajtjuk, 
hogy a magyar kormány erős es hatalmas legyen s neve tisztelettel 
emlitfessék a haza határain belül s e határokon túl: de nemcsak 
jogosnak, hanem elkeriilhetlenül szükségesnek tartjuk vele szemben a 
kritikát s az éber ellenőrzést. S e kritikát és ellenőrzést gyakorolni 
foiijuk oly tárgyilagosán s oly szigor un, ahogy azt lelkiismeretűnk s 
legjobb meggyőződésünk sugallja, gyakorolni fogjuk a loyalilás es 
lovagiasság azon határai között, melyek a müveit ember cselekvőn yei— 
nek természetes korlátáit képezik.

Mi soha sem tartoztunk azok köze, kik a jobboldal s a volt bal- 
közép közt nem láttak más divergentiát, mint az államjogi viszonyra 
vonatkozó nézeteltérést. Mi eleitől fogva sokkal nagyobbnak, sokkal 
általánosabb jellegűnek és sokkal mélyebbre hatónak láttuk az ellen­
tétet köztünk s a volt balközép között. Mi a volt balközép belpoliti­
káját ehimaerikusrak. zavarosnak e végeonseguentiáiban veszedel­
mesnek tartottuk mindenkor s e meggyőződésünknek ismételve leplezetlen

kifejezést adtunk. Ezt teszszük ma is, midőn e belpolitika gyakorlati
megkísérlésének előestéjén állunk.

Az uj kormánytól függ, hogy bennünket fényeivel megezá- 
följön. E tények előtt hazafias örömmel fogunk meghajolni. De 
előleges diadalkiáltásokban ki nem törünk, hangzatos frázisokat a 
tettek acquivalenséül el nem fogadunk.

Megváltozott a pártállások configuratiója, helyet cseréltek az 
emberek’, de a legközelebbi jövő nagy politikai problémái ugyan­
azok ma is, a melyek ezelőtt három hónappal voltak. Előttünk áll 
a hazánk jövőjére nézve döntő s el nem odázható pénzügyi és 
nemzetgazdasági leszámol á s A u s ztviával a vámszövet— 
ség és a jegybank kérdésében; előttünk áll az egyensúly hely re­
ál lit ás a állam h á z t a r tás u n k ban a pénzügyi, kereskedelmi, 
forgalmi politika nehéz és bonyodalmas feladataival; előttünk áll, 
mint eme két nagy feladat sikeres megoldásának mellözhetlen prae- 
missája az állami közigazgatás megteremtése s az ázsiai 
állapotok megszüntetése, a mi nélkül írott mai ászt marad 
hazánkban a legbölcsebb pénzügyi és adópolitika s hiú álom a 
nem zctga zda sági emelkedés.

Mi nem látunk üdvöt oly politikában, mely máról holnapra 
tengeti életét s nagy ezéfokat, a nemzet jövőjét átkaroló organicus 
vezéreszméket nem ismer.

Mi nem várunk sikert oly politikától, mely fegyvereit nem az 
államférfim gondolatok tárházában, hanem a taktika, az ügyes fogá­
sok. a furfangos dialektika rozsdás lomkamarájában keresi.

Mi nem reményiünk nagy eredményeket oly rendszertől, mely 
fedezetlen deficittel megy neki a vámszövetség 'révisiójának, üres 
pénztárakkal a bankkérdésnek, a megyei czafrangok cultusával a 
közigazgatás újjá szer re zésének. Mi nem vagyunk sem a cosmopoliti- 
kus, sem a nemzeti illusiók s előítéletek apostolai, mi csak egy

mcl tapasztaltuk, hogy azon egyátalán nem loyulis fogadtatás daczára, 
melyben a hazai sajtónak egy része, itt bővebben nem feszegetendő 
kisszerű indokokból lapunkat részesité, a,,Közérdek“szavai nem hang­
zottak el hatás nélkül a hazában; sőt — a tni eddig magyar lappal 
csak ritka kivételkép történt meg — nyilatkozataink rendesen mél- 
tányoltattak a legtekintélyesebb osztrák, német, franczia és belga 
lapok által is.

Az elért siker újabb buzdítás ránk nézve, hogy a művelt 
közönség bizalmát és elismerését fokozott mérvben kiérdemelni igye­
kezzünk.

Azon jelentékeny anyagi és szellemi erők, melyek a „Közérdeku 
rendelkezésére állanak, ama reményre jogosítanak bennünket, hogy 
crnyedetlen tevékenységünknek sikerülend a müveit olvasó közönség 
minden jogos igényét teljes mértékben kielégíteni.

Lapunk beosztása marad az eddigi. Összeköttetéseink s munka­
társaink köre azonban tetemesen tágult. Legnagyobb reformnak 
néz elébe tárczarovatunk, melyet az eddig abban műkö­
dött erőkön kiviil, az ország leggenialisabb feuilletonis- 
táinak egyike fog közleményeivel gazdagítani.

A tározónkban folyó regény köztetszésben részesült. Kiadó­
hivatalunk gondoskodott, hogy újonnan belépő előfizetőink e regénynek 
már közi ott. részét kívánatra ingyen megkaphassák.

Bel- és külföldi levelezéseink gyarapítására kiváló gondot for­
dítottunk s fordítanának ezután is.

Ő Felsége legközelebbi nagy fontosságú utazásának 
részleteiről egyik kiváló munkatársunk, mint külön 
tudósitónk, fog ja a „Közérdek“ olvasóit értesíteni.

Halász Imre,
a »Közérdek« felelős szerkesztője.

örök igazságot ismerünk s ezt hirdetjük, akár tessék a tömegnek, 
akár nem; ezért küzdünk erős hitével eszméink ki nem maradható 
diadalának.

Mi nem tudunk rá példát a történelemben, hogy valamely 
nemzet a kortesfogások politikája segítségével bejutott volna a nagy­
ság panlheonába. Nagy czélokat csak nagy eszközökkel s nagy erő­
feszítéssel lehet megvalósítani. Ezt fogjuk hirdetni mindenkor nem­
zetünknek s szüntelenül fülébe fogjuk kiáltani, hogy ne higyjen az 
ámitóknak, a kik gyöngeségeinek hízelegnek, hogy annál zajtalanab­
bal kizsákmányolhassák.

A kit a mienkkel közös szellem lelkesít, tartson velünk, — 
a ki ellenkező meggyőződésben van, legyen nyílt ellenünk. Nem keres­
sük. de nem is rettegjük a harezot.

A „KÖZÉRDEK“ hetenként hétszer jelenik meg; hatszor legnagyobb 
egész ivén mint reggeli lap; hétfőn.illetőleg ünnep utáni napon legnagyobb féliven.

A „KÖZÉRDEK“ kiállítása, melyet a Franklin-Társulat magyar irodalmi 
intézet és könyvnyomda eszközöl. ízlés és elegantia tekintetében a hazai sajtóban 
egyedül áll s a legelső franczia és angol lapok mellé sorakozik.

A Közérdek rövid fenállása alatt kivívta magának a sajtó 
első rangú orgánumai sorában az öt jogosan megillető állást. Oröm-

A „KÖZÉRDEK" előfizetési ára:
Egy hóra..................... 1 frt 80 kr. Félévre .
Negyedévre.................. 5 » — » Egy évre

10 frt. 
20 »

utcza

Megrendelések postautalványnyal legczélszerübben eszközölhetők.
Az előfizetési pénzek a „KÖZÉRDEK" kiadóhivatalához. Budapest, egyetem- 

4. szám (Franklin-Társulat épületében) intézendők.
Könyvárusoknak százalék nem adatik.

A „Közérdek“ kiadó-hivatala,
Budapest, egyetem-uteza 4. szám.

Budapest, márczius 22.

IJA

Magyarországot nem féltjük attól, 
hogy mint egykor a franeziák tették, 
forradalmat csináljon csupa unalom- 
hói. A mi keleti indolentiánk sokkal 
jobban méltányolja a kedélyes disznó­
torok s az ősökről ránk maradt öblös 
tajtékpipa házias kényelmeit, hogy sem 
azzal a harczkiáltással rohannánk a 
barrikádokra, hogy — „la Hongrie 
s'ennuie".

Hanem azért ne 1 úgyje senki, hogy 
a magyarnak csendes contemplatió 
közt foíydogáló élete meg nem kiyán 
bizonyos emotiókat, melyek időről- 
időre gyorsabb lüktetésbe hozzák a 
lomha vért, s az erőteljes organismus- 
nak üdvös óvszerül szolgálnak a káros 
tespedés ellen. Igaz, nem kívánunk 
vérengző háborúkat, s igyekezünk jó 
lábon állani az egész világgal: hanem 
van egy dolog, melyet nem tudunk 
nélkülözni, s ez a csendes politizálás­
nak bizonyos neme, mely anélkül, 
hogy különös erőfeszítést kivárnia az 
agyvelőtől, alkalmas tárgyat nyújt 
többé kevésbé patlietikus toasztokra és 
alkalmi dictiókra.

Az uj helyzetre nézve az állandóság 
bizonyos garantiáját látjuk abban, 
hogy a nemzet e kedélybeli szükségle­
tét oly mértékben kielégíti, mint ezt a 
„közösügy“ óta politikánknak egyik 
phasisa sem tévé. Két pompás jelszóra 
tettünk szert: a fu s i ó r a és a s z a- 
badelvüségre.

Ezt a két szót pompásan lehet mu- 
nicipális, községi s pártgyülekezetek 
alkalmával variálni. Valóságos kincs­
bánya ez a két szó a dictiózni szerető 
középszerűségekre nézve. S ha a ,,k ö- 
zösügy“ eltartott nyolez esztendeig, 
mig végre teljesen elkopott s a szó leg­
szorosabb értelmében agyonpolitizál- 
tatott ugyannyira, hogy végre még az 
unalmasság és a szőrszálhasogatás te­
rén utolérhetetlen balközépi sajtó sem 
tudott belőle czikknek való anyagot 
sajtolni, — jogosultnak látszik a re­
mény. hogy a „fusióval“ és a „sza­
badéi vtiséggel“ elélhetünk tizenhat esz­
tendeig is.

E remény örömmel töltheti el azo­
kat. kik a mostani helyzet élete fona­
lát lehető hosszúra igyekeznek nyúj­
tani. A „taktika“ valóban alig tett 
még ügyesebb sakkhuzást, mint leg­
közelebb. midőn a nagyérdemű poli­
tizáló közönség kezébe ily pompás két

játékszert adott. Tisza és társai bámu­
latos éleslátással ismerték fel a politi­
kai válságok történetének lélektani 
momentumait, midőn az unalomnak
— minden létezett és létező kormá­
nyok e legveszélyesebb ellenségének
— ily hatalmas ellenszereiről gondos­
kodni első államférfim kötelességük­
nek tartották.

Nem kevésbé genialis az uj rend­
szer állandósítására irányzott politi­
kai actió gyakorlati inscenirozása. Mig 
a kereszténység magasztos tanainak

gáit.

propagálására mindössze tizenkét apos­
tol ment szét a világ minden részeibe: 
az uj politikai tan apostolai megannyi 
commis voyageur-ökként ezerszámra 
lepik el az országot. Pártalakulástól, 
politikai pronunciamen toktól visz- 
liangzik az ország a Királyhágón 
innen és a Királyhágón túl. A 
szónoklatok áradata hetek óta foly és 
terjed a fusionált szabadelvüség big 
folyadékával borítva el hazánk áldott 
téréit. Az áradat egyre emelkedik, Er- 
dély fensikjai már szinte elboritvák, a 
szellemi özönvíz nem kegyelmez sem­
miféle gondolatnak, irgalom nélkül 
elseper minden politikai individuali­
tást.

Jól tudjuk mi, hogy ez a politikai 
vízözön általában véve nem mély, de 
hová leszünk, ha e határt nem ismerő 
ár poshatag mocsárként találja megfe­
küdni az ország síkjait és völgyeit s 
miasmákkal tölti be közéletünk leve­
gőjét!

Igen, — minek titkolnék aggodal­
mainkat — mi elborzadunk a nálunk 
ma divatba jött liberalismusnak nem 
romboló természetétől, mert hála az 
égnek, nincsenek daemonikus jellem­
vonásai — de elborzadunk a pártala­
kulási mozgalomban észlelhető szelle­
mi üresség tátongó végtelenségétől. Az 
a kérdés merül fel bennünk, vájjon ke- 
letkezhetik-e valami életrevaló oly moz­
galomból, melyből tökéletesen hiány­
zik minden gondolat, minden positiv 
eszme, s melyben minden, de minden 
a kormány u. n. programijától kezd- sta 
ve a pártbanq netteken tartott dictiókig 
bizonyos mondvacsinált etlapszerüseg 
jellegével bir?

Letárgyaltatott, vagy jobban mond­
va leőröltetett a pénzügyminisztérium 
költségvetése is. A ház minden érde­
keltség nélkül, végezte e fontos felada­
tot, mint törvény által rá rótt mecha- 
nicus munkát. Ugyan gondoltak-e

arra a kormány és a ház tagjai, hogy 
a jövő tél folyamában alkalmasint egy
külcsöntürvénvjavaslatot fognak tár­
gyalni ? S a szabadelvüség politikai 
jellegét bonezolgató s a kormány di­
csőítésére areza verejtékével alkalmat 
hajhászó félhivatalos sajtó foglalkozik-e 
azzal az eszmével, vájjon a deficit, az 
adósságcsinálás s az illusorius fedezet 
szabadelvű institutiók-e ?

Az apró kiilsikerek utáni majdnem 
gyermekes kapkodás nem illik helyze­
tünkhöz. E helyzetnek nagyon sötét 
háttere van, dictiózás és íusió, fak- 
lyászene, taps és éljenzés, banquettek, 
toasztok és bizalmi feliratok s az erdé­
lyi zsandárok magyar nadrágja, nem 
segítenek rajtunk.

A kölcsöntőkék na] írói-napra fogy­
nak. az ősz észrevétlenül itt lesz, eré- 
lyes intézkedésekre lesz szükség. Nem 
ártana, ha erre Széli Kálmán figyel­
meztetné mézes heteiket élvező colle-

Kolozsvár, márczius22. (Ered. 
távira t.) A balközép ma tartá érte­
kezletét, melyben a vidéki baloldali 
körök nagy számmal voltak képvisel­
ve. Tisza László indítványára egyhan­
gúlag ment határozatba a baloldalnak 
a szabadelvű párthoz csatlakozása. 
Tisza Lászlónak az erdélyi baloldali 
párt vezetéséért és szervezéséért jegy­
zőkönyvileg köszönet szavaztatik. Ez­
után az egyesült „szabadelvű1 ‘-párt 
tartá értekezletét a városi redoutban 
gróf Mikó Imre elnöklete alatt. Ke­
mény Gábor s Tisza László beszédei 
után kimondja az értekezlet, hogy a 
kormány márczius 3-ki programiját, 
helyesli; felhívja az erdélyi törvény- 
hatóságokat hasonló szellemű párt ala­
kítására, és ideiglenes pártbizottságot 
alakit pártérdekeinek előmozdítására. 
Ezután megválasztatott a pártbizott­
ság, melynek elnöke L é s z a i Ferencz, 
alelnöke S á m i László, tagjai Tisza 
László, Teleky Domokos, Bethlen 
János. Mikó gróf elnök örömmel con- 

a az uj párt megalakulását, él­
tetvén a királyt, ki alkotmányos tör­
vényszerű eljárásával a szabadelvű- 
párt megalakulását lehetségetité. Az 
alakuló ülésen mintegy ötszáz ember 
vett részt Erdély különféle vidékeiről. 
Este lakoma a redoutban.

A ma tartott miniszteri tanácsban 
több folyó administrativ kérdés elintézésén

kívül főleg azon tárgyak fölött folyt a ta­
nácskozás, melyek a Becsben tartandó mi­
nisztertanácsokon szőnyegre hozandók lesz­
nek. Egyike e tárgyaknak, az ország- 
gyűlés mikori berekesztésének 
kérdése is. A miniszterek, kik holnap 
(kedden) mennek Becsbe, legkésőbb szom­
batra váratnak vissza.

Az országgyűlés m unka p ro g- 
r am m jár a vonatkozólag következőkről 
értesül a „Reform“: A kormány még több 
sürgős megoldásra váró vasúti kérdést is el 
szándékozik intéztetni. Első sorban állanak 
ezek közt a m. északkeleti, m.-gácsországi 
és kassa-oderbergi pályák kártérítési igé­
nyei, melyek iránt az előtárgyi.lások már 
jóformán be lévén fejezve, a kormány elő­
terjesztései közvetlenül az ünnepi szünet 
után le fognak tétetni a ház asztalára. Ilyen 
továbbá az alföldi s első erdélyi vaspályá­
nak uj beruházások számára szükséges 
tőkeszerzés czéljából való garantia-föl- 
emelése, mely iránt a törvényjavaslatok 
bir szerint már szintén elkészültek a köz­
lekedési minisztériumban. Szándékozik to­
vábbá a kormány több vaspályának cso­
portosítása tárgyában is előterjesztést ten­
ni, s mindezeken kívül elintézné meg a ház 
— a mit azonban nem tartunk valószínű­
nek, — a keleti vasút ügyének megvizsgálá­
sára kiküldött bizottság beterjesztendő je­
lentését is. — A képviselőliáz bizottságai, 
a ház érdemleges tanácskozásainak befejez­
tével nem tartanak az ünnepek utánig ér­
demleges üléseket. A pénzügyi bizottság a 
hozzá utasított nehány kisebb pénzügyi 
kérdést s az igazságügyi a közjegyzői tör­
vény életbeléptetésének elhalasztása iránt 
beterjesztett törvényjavaslatot közvetlenül 
az ünnepek után veendi tárgyalás alá.

A „Hon“ nagy megütközéssel veszi, 
hogy mi a bécs-pest-zimonyi előnyös vasút 
kiépítését szeretnek némely az országra 
nézve terhes vonalok kiépítésével combi- 
nátióba hozni. „Óhajtaná — úgymond — 
tudni, hogy a Közérdek kinek az ér­
dekében beszél ?“ Az ily börzeszagu 
kérdés megjárja a barátok terén, mi azon­
ban még nem emelkedtünk a consortialis
állambölcseség azon magaslatára, hogy
ily kérdésre érdemlegesen válaszolni önér­
zetünkkel összeegyeztethetőnek tartanánk. 
Szerényen csak anynyit jegyzünk meg, 
hogy mi az ország érdekében bátorko­
dunk beszélni a „Hon“ kegyes enged 1- 
mével.

N ag’y - Szóm hja t város küldöttsége 
tegnap nyujtá át e város bizalmi feliratát 
a kormánynak.

A somogymegyei Deák-párt 
április 5-én tartja Kaposvárott közgyűlé­
sét, melyben az uj pártalakulással szembi n 
állást foglalat; d. Az aradmegyei Deák­
párt április 4-én tart ugyané czélból érte­
kezletet.

Belgrádi levelezőnktől a követ­
kező fontos tudósítást vettük:

B e 1 g r á d, márcz. 18. A múltkori le­
velemben jelzett esélyek chanceai napról- 
napra emelkednek. S azon „meglepő for­
dulat“ Szerbia belviszonyaiban, melynek 
előkészültét mi itt már hosszabb idő óta 
látjuk, s melyre a külföld is mintegy szá­
mítani látszik, valószínűleg nem soká fog 
váratni maga után. Biztosíthatom önt, hogy 
Iíiszticsnek kormány rajutása a skup- 
stina ülésszakának befejezése után nem­
csak hogy nem tartozik a lehetetlenségek 
sorába, de sőt nagyon valószínűnek tekint 
hető. Mily veszélyes lépés volna ez Szer­
biára nézve, mennyire megzavarhatná a 
Porta és Szerbia különben is feszült viszo­
nyát, s mily káros visszahatást gyakorol­
na Ausztria-Magyarországra is: könnyen 
megítélheti öli, ha Riszticsnek a múltban 
folytatott destructiv politikájára visszate­
kint. Itteni higgadt conservativ szerb kö­
rökben legkivánatosabbnak tartanák, ha a 
mostani pénzügyminiszter, Mijatovics 
léphetne a kormány élére. E férfiú jellem­
zésére elég megemlítenem, hogy őt az om- 
ladinista lapok, az „Istók“, „Zastava“, 
„Granicsár“ és „Pancsevac“ napról-napra 
a legszenvedélyesebb gyűlölettel üldözik.

Az „Ung. Lloyd“ a „Reform“-nak a 
felsők áz elleni expectoratiójára kö­
vetkező megjegyzést tesz: Kétszer kettő 
négy — ezt minden varga tudja, és oly lap, 
mely — mint a „Reform“ — eredeti, min­
den áron eredeti akar lenni, nos azaz ilyen 
esetben azon felfedezéssel segit magán, 
hogy kétszer kettő tulajdonkép öt. Már 
most a „Reform“-ot az a baj érte, hogy 
tegnap oly valamit kellett ismételnie, mit a 
„Pesti Napló“ és a „Pester Lloyd“ előtte 
elmondtak. A „Pesti Napló“ komolyan uj- 
jával fenyegette a felsőházat, vigyázzon, 
ne rezonirozzon, mert különben — reformál­
ják. Tehát ez eszmét magát már elkapták 
a „Reform“ elől; de eredeti fogalmazásban 
van még mentség. Tubát Lónyay gr. a 
„Reform“ védszentje egy félnapra félre 
tétetik, a szegény Tisza pedig az ismeretes 
Reform-talapzatra kerül; onnan aztán vag- 
dalkozzék a főrendiek háza ellen azon erély- 
lyel, mely a Reformot mindig kitüntette, 
s melyre a gyöngplelkü„Napló“ és ..Eloyd“ 
nem képesek. Es most leírja a „Reform“ 
azt a Sodornál és Gomorát, melynek neve 
Scnnyey-párt. Mágnások, firt.lik, papok 
ha látjuk, mily kéjjel kotorász a szive leg­
mélyében nemesi joggal eltelt és ultramon- 
tán „Reform“ a jobboldali oppositió alkat­
részei közt, mint festi azt magának tulhe- 
vült képzeletében, egy régi drámának e 
szavai jutnak eszünkbe: „Kéjelegve ron­
csolod a testet, melyet ölelni legforróbb 
vágyad.“

A velenczei ünnepélyek.
V el e n ez e, márcz. 19. (Ered. lev.) Az 

ünnepélyekre nagyban folynak az előké­
születek. Napról-napra több idegen érkezik 
meg. A vendéglők és utczák idegenekkel 
telvék, a középületek már is fellobogózva 
s a napisajtó csaknem kivétel nélkül a ket­
tős ünnepély részleteivel van telve, me­
lyekről ritka pontossággal tartják au fait 
a közönséget.

A királyi találkozási ünnepélyek pro- 
grammja ez idő szerint következő:

Ha az eddigelé kibocsátott rendelkezé­
sek változás alá nem esnek, király ő fel­
sége a triest-udine-mestrei vasúti vonalon 
érkezik meg 5-kén reggel. Az olasz király 
nehány óra távolságig elébe megy. Ö fel­
sége kíséretében lesz: 2 inas, 4 vadász, 1 
szolga; Monde! báró, ő felsége szárnyse­
géde egy inas és szolgával; Beck lovag, a 
katonai iroda feje egy szolgával; Griinne 
gróf szárnysegéd egy szolgával: Lőliney- 
sen, Verseile és Teuffenbach báró őrna­
gyok ; Swoboda, a katonai iroda titkára; 
Braun báró, a kabinet igazgatója; An- 
drássy gróf egy inas és egy Írnokkal ; 
Hoffmann báró, Schwegel, Teschenberg ud­
vari tanácsosok szolgával; dr. Vavrik, An- 
drássy gr. titkára; Schneer, ő felsége pénz­
tárnoka ; dr. Lányi udvari orvos. E mellett 
ő felsége kíséretében lesz Robillant gróf, 
az olasz nagykövet a bécsi udvarnál; s a 
határon fogja várni Wimpffen gróf, osz­
trák-magyar nagykövet a romai udvarnál.

Ezzel szemben az olasz király környe­
zete ma még nincs megállapítva. Humbert 
herczeg, a trónörökös valószínűleg a hatá­
ron fogja fogadni királyunkat, s Pisanelli 
tábornok szintén. Margit herczegnő , a 
„szép Margit“ valószínűleg szintén itt 
lesz, mint szintén a királyi család összes 
többi tagjai, a spanyol király, Amadeo 
kivételével.

Az ünnepélyes fogadtatás a velenczei 
állomásnál lesz. A két uralkodó egy 16 
evezős pompás gondolába lép, a mely 
1866-ban volt utoljára használatban, mi­
dőn t. i. Viktor Emánuel tartotta első 
bevonulását Velenczébe, mely akkor aztán 
az arzenálba tétetett el. A menet a Grand 
Canalén fog végig vonulni a királyi palo­
tába a San Marcon, a hol lesz a dejeuner 
és a szokásos bemutatások.

A királyi palota máris erősen diszitte- 
tik e czélra; s az eddigi intézkedések sze­
rint király ő felsége a palotának jobb szár­
nyán, a Hótel Luna felé eső oldalt foglalja 
el, mig a baloldal az olasz királynak jut. 
A királyi palotának mintegy 800 lakosz-



KÖZÉRDEK. — KEDD, 1*75. MARCZIUS 23

tálya van, de azért még sem lesz elegseges 
n két kíséretnek. Az olasz kormány képvi­
selete (miniszterek, senatorok, képviselők) 
a város egyes vendéglőiben lesznek ép 
azon rendben elhelyezve, mint a most va­
sárnap tartandó Manin ünnepély alkal­
mára megáilapittatott es foganatosíttatott.

Másnap reggel nagy katonai szemle 
lesz a Campo di Marsén, a melyen mint­
egy 8000 főnyi katonaság veend részt. A 
szemle után a két uralkodó gondolába lép, 
s a szokott kísérettel a Canale della Giu- 
deccán és a Bacino San Marco alLidón \o- 
nul végig. Ily módon láthatja király ő fel­
sége a tengeri állomás uj nagyszabású épít­
kezéseit, és a Giiulecca-csatornán a velen- 
ezei kereskedelem újra éledésének tanu- 
jeleit.

Lidón a két uralkodó a királyi család 
fogatain halad tovább, egy század lovas­
ságtól kisértetve, a mely az egész ut men­
tén lesz felállítva. A menet a fürdő helyi­
ségeihez vezetetni, melynek terracea ele­
gáns pavilonná lesz átváltoztatva, a mely 
alatt a két uralkodó és kíséreté szamára 
frissítőkről lesz gondoskodva. A tenger­
parton, szemben a terrace-kai, lesz nehány 
század katonaság felállítva az üdvlövések 
megtétele végett. Esetleg egy készen álló

linea a meghívottak zene

yachton indulnának 
felállítandó hajóhad 
szemlét. Hz esetben

az uralkodók az itt 
felett megtartani a 
a part egész hosszán

ezer és ezer ember gyönyörködhetnék a 
ritka látvány szépségében. Eleinte regattát 
gondoltak e helyett, hanem később elejtet­
ték ezt, miután a regatta már is nagyon 
közönségessé lett, s a mellett az időjárás­
tól függ.

A mi a két estét illeti: azoknak egyi­
kén a királyi palotában lesz nagy diszebéd : 
mintegy 130 személyre történt megrende­
lés. Ebéd után díszelőadás a Feniceben, a 
melyre nézve az impresario: Gardinival 
most folynak a tárgyalások. Ez esetben a 
színházba ezen este csak a meghívottak 
mehetnének el.

A másik este nagy ünnepély tervezte­
tik a királyi palotában, valószínűleg nagy- 
fogadtatás. Ezen este a San-Marco piacz 
fantastikusan lesz kivilágítva a hires Ot- 
tino által, a kivel már meg is kezdődtek a 
tárgyalások. Azt beszélik, hogy ez alka­
lomra < bánónak egészen uj terve van : ne­
vezetesen vitorlákkal és vászonnal bebo­
rítva az eget a Piazza San Marco felett, 
azt egy óriási teremmé változtatni át. min­
denütt felbukkanó csillár és felhangzó ze­
nével.

Szerdán, 7-én reggel lesz az elutazás 
Pola felé. Az olasz hajóhad felett egy rö­
vid szemle előzi meg. Az olasz hajóhad 
kiséri király ő felségét, inig csak az osz­
trák-magyar hajóhaddal nem találkozik, 
de mindenesetre legalább addig, mig a 
képzeleti határ a tengerén el nem éretik.

Ez volna az ünnepély programmja, a 
mint ma össze lehet szedni a lapokból. 
Lehet nagyon természetesen, hogy némi 
változások következnek be időközben ezen 
programúira nézve is: azonban a valószi 
niiség még is az, hogy legalább főbb vo­
násaiban az itt vázolt vonások szerint fog 
megtörténni ő felsége találkozása az olasz
királylyal a lagúnák városában.

** *
A Manin-ünnepélyre is nagyban foly­

nak az előkészületek. Az ünnepélyes regat­
tához, szónoklat, diszebédhez még hozzá­
járult egy : nevezetesen a Societa Ápol-

számára egy
és hangverseny estélyt rendez, a melyen a 
legnevesebb o'lasz művészek fognak részt 
venni. Gróf Freschi Antal, a hires hegedű­
művész, Marchisio Barbara, Keschi Giu- 
seppina a hires énekes nők szintén részt 
fognak venni. Ez este a Fenicében is lesz 
nagy díszelőadás ; sőt egyelőre az is tervben 
volt, hogy a tengeri kirándulás alkalmával a£ire m 
szintén improvisáltassék egy kis hangver­
seny. A város közönsége részéről népünnep 
is van kilátásba.

A meghívottak nagy része kedvezőleg 
válaszolt, igy többek között maga Jules 
Favre is egy igen meleg hangon Írott 
levélben; az olasz miniszterek közül Bonghi 
lesz itt; a senatust Scialoia alelnök, a ki- 
rályi házat végül hir szerint Margit her- 
czegnő képviselem!!.

A szobor körül már eddigelé több állvány 
van kész ; a koporsó véglegesen elhelyezése 
iránt függőben maradt ugyan az ügy, de a 
San Marco keleti oldalán ideiglenes helyet 
rendeztek be részére. A San Paterniano es 
San Lucca minden nap igen nagyszámú 

van telve, kiknek igen nagy 
idegen. Kómából es Marscilleből 

kéj vonatokat rendeznek az ünnepélyre; 
mint szintén Manin életrajza pompás ki­
adásban fog ez alkalomra megjelenni. 
Arczképét már is árulják mindenütt.

Szóval a vasárnapi és hétfői ünnepé­
lyességek valódi nemzeti ünnepi jelleggel 
fognak bírni, a mit a nemzet tömeges rész­
véte is biztositand.

közönséggel
részé

sát; s minden elvtárs hazafisagá- 
tól elvárja, hogy oly módon cse­
lekedjék, a mely legjobban meg­
felel a társaság érzelmeinek és 
a haza méltóságának“ (deplora,ehe 
ministri italiani abbiano accettata la visita 
dell’ imperatore austro-ungherese a Ve- 
nézia e affida al patriotismo d’ogni socio di 

quel modo che meglio corrisponde 
af sentimenti della Associazione e alladig- 
nita della patria.)

ügy hiszem, e határozathoz nem kell 
commentár. A közönség hangulatara nézve, 
melylyel e furcsa határozatot fogadta, elég 
lesz megemlítenem, hogy a Rinnovamento, 
egy nagyon elterjedt helybeli lap egye­
nesen szemrehányást tesz a rendói segnek. 
miért nem foglalta le a „Tcmpot“-t, az el­
lenzék közlönyét, amely c határozatot elő­
ször hozta, s annak létrejöttére eiősen iz- 

volt.

tetnek és e vámhivatalok 1 iume, driest, 
Monfalcone egyikén át kilépnek.

Ennélfogva Dalmátiában azon eset 
áll be, hogy oly áruk után, melyek a biro­
dalom más részéből hozatnak, vamot ke 1 
fizetni, mi a hazai ipar- és kereskedelem­
nek érzékeny kárt okoz. Ida Dalmátia 
kereskedelme nem is emelkedik jelentékeny 

' ' több mint 10 millióramagasságra, mégis
oka

gatott

Most azon dissonans hangról kell meg 
Írnom, a melyet önökkel táviratilag mai 
közöltem, s mely nem épen tett kedvező 
hatást itt Velenczében sem.

A velenczei ellenzék ugyanis sok közös 
jellemzőt bir a mi — istenben boldogult 
közjogi ellenzékünkkel. Nemcsak dikezi- 
ózni szeret, hanem a gyakorlati érzék is tel­
jesen hiányzik nála. Nincs érzéke az idők 
változandóságai iránt, s ha megváltozott 
viszonyokat a frázisok kehes lován ülve 
— nem képes méltányolni sehogy sem.

Ezen ellenzék tegnap felette népes gyű­
lést tartott. Ezen ülésen mindenekelőtt a 
hangulat kellő előrekeszitése czéljábol egy 
nyilatkozatot olvastak fel a mantuai kivég­
zettek szülői, árvái és rokonaitól, a mely­
ben tiltakozásokat fejezik ki, hogy az ő 
mártírjaik szülővárosa ünnepelje azon ural­
kodót, a ki aláírta az ő rokonaik halálité- 
letét.

Elfogadtatott csaknem egyhangúlag a 
következő határozat, a melyet szószerinti 
fordításban közlök itt önökkel:

„Tekintetbe véve, miszerint politikai­
lag megalázó, hogy az osztrák-magyar 
uralkodó nem megy a főváros Rómába, mely 
egyetértő akarattal egyedül azon olasz vá­
ros, mely jogoson képviseli az egyesült 
Olaszországot;

tekintetbe véve, hogy az átszenvedett 
kényuralom szomorú emlékei nagyon élén­
kek Velenczében, a hol annyi polgár hordja 
még most is a szenvedett szolgaság és bör­
tön nyomait, s a hol vannak eltemetve a 
a hazáért feláldozottak hamvai;

megindítva a fájdalom szava által, me­
lyet a velenczei hazafiakhoz intéznek a 
Mantuában kivégzettek rokonai:

a politikai haladás társasága fájlalja, 
hogy olasz miniszterek elfogadták az osz- 
trák-masrvar uralkodó velenczei látogatá-

A nép t a n it ói k a r orsz á g o s 
alapítványán a k, a z Eötvös a 1 a p- 
n a k eszméjét a fővárosi tanítók is lelke­
sen felkarolták. A népnevelők pesti egy­
lete , m e 1 y 200-n ál több tagot 
számlál, az ügyet a főváros tantestüle­
teinek pártolásába aj an la s a teréz vaiosi 
polgári iskola tan ári testületének példáját 
követve már több tantestület megkezdé 
saját körében a 2 krajezárok gyűjtését. A 
lipótvárosi községi iskolák tantestülete az 
eszmét J e n n y lelkes felszólalására ma­
gáévá tette s a gyűjtést azonnal megkez­
deti. dia csak a főváros gyűjtene, a kraj- 
czárokból már ez év végén 400 forintnyi 
összeg gyűlne össze — ha pedig az ország 
összes tanítói hozzá fognának, húszezer 
forint állhatna a tanítók gyer­
mekeinek felsőbb kiképeztél e- 
sére kés zen. — S van reményünk, hogy 
ez meg is lesz ; mert a legtekintélyesebb 
egyletek melegen felkarolták az ügyet s 
úgy működnek, hogy mire az alapszabá­
lyok elkészülhetnek, illetőleg véglegesen 
megállapittathatnak, már ezrek fognak az 
Eötvös-alapra gyüjtetni. A gyűjtést tény­
leg megkezdette abrassóvidéki, czeg- 
léd vidéki és aradi tanítói kör. 
Az Eötvös-ala i már ez idő szerint közel 500 
forintból áll, bár a gyűjtés s az esz­
me egy hetes alig van A néptanítók ezen 
működése tiszteletet fog szerezni az eddig 
kevésbe vett testületnek. Ez a legméltóbb 
válasz részükről az ország azon intézke­
désére, mely a nyugdíjtörvényt biztosítja.

rUo- az évenkénti bevitel, és nincsen 
annak, hogy belföldi készítményeket vagy 
külföldi árukat, melyek után már a biro­
dalom más részében fizettek vamot, ne 
részesitsék teljes vámmentességben a Dal- 
mátiába való bevitel alkalmával. Azt a 
kedvezményt, hogy az osztrák-magyar 
vámegyesületből került áruk csak a fél vá­
mot fizetik, még azon intézkedés is csök­
kenti tetemesen, mely szerint ezen árukat 
a küldő köteles pontosan declarálni és 
Dalmátiába érkeztekkor ismét revideál­
ják, mig egyébként csak az átvevő decla- 
rálja az árukat, és ez esetben sokkal in­
kább lehetséges az áruezikkeket ott olcsó 
vámnak alávetni. Ezen rendszabály termé­
szetes követ ezménye, hogy az osztrák 
kereskedő a belföldi concurrentiát sokkal 
súlyosabban érzi Dalmátiában, mint a 
birodalom egyél) részeiben. Ennél fogva 
inditványoztatik, hogy a kereskedelmi- es 
iparkamara a vámtariffa revisiója és az 
osztrák - magyar vám- és kereskedelmi 
szövetségről adandó véleményben utaljon 
annak szükségére, hogy Dalmátiát az 
általános osztrák-magyar vámegyesületbe 
belevonják, és az árukért fizetendő vá­
mokra nézve Dalmátiában fennálló ösz- 
szes kivételes törvények minél hamarább 
való eltörlését javasolja.

D a lm á tiá na k az 
gyár vámterület b e
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I. Az élő fabábok.

XXV.
Máskor tulelnéző volt Favoralné asz- 

szony, s most tulszigoru lett, pedig ez egy­
szer valóban nagyon igazságtalanul vádolá 
fiát. Elfelejtő, s melyik anya nem szokta 
feledni, hogy fia 25 éves, hogy férfi, s hogy 
családján és rajta kívül is léteznek még 
érdekek és szenvedélyek, vonzalmak és kö­
telességek, melyek fiát elfoglalják.

Mert néhány órára elhagyá a házat, 
sem anyját, sem nővérét még el nein ha­
gy á. Nem csekély töprengés és vonakodás 
után határzá el magát az elmenetelre, s 
még akkor is tépelődék afölött a lépcsőn.

— Szegény anyám gondolá, tudom, 
hogy iszonyú fájdalmat okozok most neki, 
de hogy segítsek rajta! ....

A szabad lég és az utezai mozgalom 
egyszerre véget vetőnek gondolkozásának.

Mióta atyja szerencsétlensége ismeretessé 
vált, most lépett ki először napfényre, és 
az élesebben érezteté vele szenvedését s 
mintegy vakítóbb, újabb világításban tün­
tető fel a gyalázatot, mely lecsapott reá.

Ila kevésbbé sürgős lett volna megjele­
nése saját lakásán, a Temple boulevardon, 
rögtön sarkon fordulva visszatért volna a 
szülei házba, bevárva az éjt, hogy észre­
vétlenül mehessen el oda.

Már az első lépések után, egész nyers 
őszinteségében nyilvánult a közvélemény.

Még tegnap, midőn végig ment a 
Saint-Gilles utczán, azon utczán, melyben 
született, hol gyermekkorában hazatérve 
az iskolából játszadozott, hol mindenki 
ösmeré, — minden ajtóban nyájas köszön­
tés, szívélyes mosoly fogadá.........

Mig ma reggel!.........
Nemével a gonosz kíváncsiságnak néz­

tek utána. Egy kéz sem nyúlt féléje, egy 
sapka sem emeltetett meg közeledtére. Az 
emberek összesúgtak, ujjal mutattak rá és 
szemükből gúny vagy gyűlölet beszélt.

Hja! Ma reggel már csak a hűtlen,

üldözött pénztárnok fia volt, ama leálczá- 
zott hamisító, tettető gonosztevő fia, ki 
annyi pénzt elvert és szerencsétlenségébe 
magával sodort egy légió hiszékeny em­
bert.

E tekintetektől jobban összemarczan- 
golva, mintha vesszőt futott volna egy 
felállított zászlóalj sorain keresztül, Ma- 
xence lángoló arczczal, lehajtott fővel, ki­
száradt torokkal haladt el sietősen egy 
borkereskedő ajtaja mellett.

Lái lám!
Mondhatom,

kiálta egy ember, itt 
van bátorsága a ficzkó-a fia! 

nak :..........
Odább, a füszerárus ajtaja előtt:
— Higyjék I 1, szólalt meg egy asszony 

egy csoport vevő közt, több vagyonuk ma- 
íadt azért, mint nekünk . . .

Valóban ekkor kínosan érző a szeren­
csétlen ifjú a családi felelősség egész hord 
erejét, jelentőségét ama összetartozásnak, 
melynek következtében az apáról fiára, s 
viszont a gyermekekről a szülékre száll a 
köztisztelet, vagy megvetés.

Megérté, Favoral vétke mily sulylyal 
fog nehezülni egész jövendő életére, mily 
békó lesz ezentúl saját neve, e név, mely 
eddigelé csodakules gyanánt nyitotta meg 
előtte a legkétkedőbb kereskedők pénz­
tárát.

Végig menve a Turenne-utczán, meg­
semmisülése érzetében felsóhaj tot :

—Vége mindennek! Tönkre vagyok 
téve!

Eszébe jutott, hogy nevet cserélhet, 
kivándorolhat, s Amerika legtávolabb zu­
gába menekülhet e gyalázatos czelebritás 
elől, mely ezentúl a mint Ilivé örökké kisé- 
rendi._

A Beranger és Chariot utcza sarkán 
azonban vagy harmincz tagból álló cso­
portot pillanta meg.

Csakhamar megtudá a gyülekezés in­
dokát.

E helyen, hol a járda igen széles egy 
hírlapárus boltot nyitott, vagyis jobban 
mondva nagy, zöldre festett viaszkos-vá- 
szon fedélzettel ellátott iskátulyát.

E hírlapárus kicsi, zömök alakjával, 
fénylő, vörös arczával és szemtelen tekin­
tetével magas zsámolyon állt és rekedt 
hangon kiáltá;

— Itt kaphatók a reggeli lapok! A

osztrák-m a- 
bevonására 

vonatkozólag az „Oesterr. Corr.“ követ­
kező figyelemre méltó közleményt hoz :

„A bécsi kereskedelmi és iparkamará­
ban Dalmátiának az osztrák-magyar vám- 
szövetségbe való bevonása tárgyában be­
nyújtott indítványt fontosnak tartja, hogy 
a kamarában az osztrák-magyar vám- és 
kereskedelmi szövetséget és az általános 
osztrák vámtariffát illetőleg most folya­
matban levő tárgyalások alkalmából azon 
viszonyra is utaljanak, melyben a dalmát 
királyság az osztrák vámterülethez áll, s 
hogy ezen káros viszony megváltoztatása 
végett lépések történjenek. A Dalmátiá­
ban 1857 ben behozott uj vámtariffa — de 
mint az indítvány megjegyzi — egészen 
más vámtételeket és áruezikk-osztályo­
zásokat tartalmaz, mint az általános osz­
trák vámterületre nézve érvényes vámta­
riffa, és az ezen tariffa értelmében kive­
tett vámnak az osztrák vámegyesületből 
jövő valamennyi áruk, tehát a belföldiek 
is alá vannak vetve. Ausztriai áruk — 
nem kivétel nélkül — azon kedvezmény­
ben részesülnek, hogy a Dalmátiába való 
bevitel alkalmával csak a félvámot fizetik, 
ha egy osztrák vámhivatalnál pontosan 
declaráltatnak, vámhivatali zár alá lielyez-

legujabb hirek! Részletes leírása ama ti­
zenkét milliónyi lopásnak, mit egy szegény 
pénztárnok követett el.

Az arramenők megálltak.
Vegyétek a reggeli lapokat ! kiálta az 

ember.
S hogy portékája kelendőségét emelje, 

mindenféle nyers élczekkel paprikázta fel 
a dolgot, elmondta, hogy a zsivány e ne­
gyedbeli ember, s hogy e sikkasztás nagy 
előnyére válik a Maraisnek, minthogy 
mindeddig a hátramaradás hirében állott. 

— íme; most már a haladás szinvo-

A pest-zimonyi vasú t n a k 
a Duna balpartján leendő mielőbbi kiépí­
tése tárgyában Batta Andor, Földváry 
Mihály, Jankóvich Miklós, Kármán Lajos, 
Kondorossy György, Madas Károly, Mu 
kies Ernő, gr. Nemes Nádor, báró Rudics 
József, Radocza János, Szederkényi Nán­
dor, Tavaszy Endre, Varga Károly képvi 
selők, s Pest megyéből több birtokos, köz 
tűk Szilassy alispán,oHajós József, az első 
hazai takarékpénztár igazgatója, egy cm 
lékiratot nyújtottak be a közmunka és 
közlekedési miniszternél. A küldöttséget 
élén Földváry Mihálylyal, ma fogadtr 
l'écliy miniszter.

Földváry Mihály a miniszterhez 
intézett szavaiban kijelenté, hogy az em­
lékirat K nyújtói egy perczig sem haboz 
nak azon erős meggyőződésüknek kifejezést 
adni, hogy a miniszter ur e fontos ügyben 
úgy fog intézkedni, a mint az ország ér­
deke követeli, s megnyugvással néznek 
jövő elé, mert tudják, hogy hazánk felvi­
rágzásának előmozdítására a miniszter ur 
meg fog tenni minden lehetőt. Legyen 
meggyőződve a miniszter ur, hogy őket 
nem vezérlik kicsinyes helyi érdekek; 
tudják, hogy minden melléktekintetnek 
háttérbe kell vonulni az országos érdekek 
előtt, de tudják azt is, hogy ezen vasútnak 
kiépítését az ország és a főváros jól felfo­
gott érdeke s a közvélemény sürgetően 
követeli.

P é c h y miniszter ur erre körülbelül a 
következőleg válaszolt: Magam is azon 
meggyőződésben vagyok, hogy ezen össze­
kötő vasút — tudniillik a Duna baloldalán 
építendő — nem helyi, hanem országos 
érdekű. Elég baj, hogy a régibb boldogabb 
időben nem sikerülhetett kiépitetése, azon­
ban úgy én mint a kormány, ezen vasút 
érdekének fontosságától áthatva, minden 
igyekezetünket oda fordítjuk, hogy ez lé- 
tesittessék. Ehhez biztat a remény azért 
is, mert az utóbbi napokban is három 
ajánlat tétetett a kiépítésre, melyek közül 
kettő olyan, hogy komolyan tárgyalásba 
bocsátkozni lehet velők. És igy azon re­
ményben lehetnek, hogy a Duna baloldalán 
építendő pest-zimonyi vasút kiépítése a 
közel jövőben biztosítva van.

A magyar közlekedési szakférfiak máso­
dik értekezlete.

Budapest, márcz. 22.
A közlekedésügy terén működő hazai 

szak férfiak második gyülekezete mintegy 
500 tag jelenlétében, a kiküldött 15 tagú 
bizottság által kidolgozott felirati javas­
at előterjesztése és tárgyalása czéljábol 

tegnap tartatott meg a„Hungária“ szálloda 
dísztermében.

A felirati javaslat szerkezetére nézve 
megkell jegyeznünk, hogy 15-ös bizottság­
ban^ két részre oszlottak a vélemények, az 
agyik rész határozottabban kimerítőbben 
és erősebb vonásokkal kivanta a helyzetet 
megismertetni, sőt nem kívánt annak ki­
mondásától sem visszariadni, bőgj 
;iz eddig megjelent miniszteri rende­
letek a czélnak teljesen meg nem feleltek ; 
másik része azon véleménynek adott kife­
jezést, hogy a miniszter különben is ismeri 

helyzetet az első gyülekezetben felol vasott 
emlékirat adataiból, és hogy a miniszter­
nek a képviselőházban ejtett határozott 
nyilatkozatai az elérendő sikernek biztos 
álogául tekintendők, és igy nem volna il­

domos a miniszter czélba veendő intézke­
déseit részletesebb felterjesztés által mint­
egy pracoccupálni akarni. Ily indokok elle­
nében a kisebbség is megadta magát, mi­
ne’ " ’F
tett
lnizasitása rendeltetett el: hogy annak 
bevezetését a mérsékeltebb irányú rész 
szerkezete képezze, a felsorolandó eszkö­
zök és módok ellenben némi kihagyások­
kal a radicalisabb irányú felirati javaslat­
ból vétessenek át.

Az ilyképen szerkesztett felirati javas­
latot a 15-ös bizottság magáévá tevén azt a
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ek folytán a 15-ös bizottságban elöterjesz- 
ett két felirati javaslat oly módoni össze-

időszerütlenségét, érvelései azonban álta­
lános visszatetszéssel és zajos ellenmon­
dással találkoztak.

Ezután Boros főmérnök általános tet­
szés és tapsvihar között czáfolta meg 
Naszluhácz időszerűtlenségét.

Véffül a felirati javaslat Könyves-Tóth, 
Hegedűs, Kanovics, Takács, Horváth La­
jos,°Kub:csek, Nádory, Jörg, Radies, fel­
szólalásai után 3 tag kivételével részletei­
ben is nagy lelkesedéssel elfogadtatott, a 
felirat átnyujtásával a 15 tagú bizottság, 
melynek eddigi eljárásáért is köszönet sza­
vaztatott, bízatván meg.

Ezután elnök Tolnay Lajos, ki tapin­
tatteljesen és hazafias irányban vezette a 
tárgyalásokat a 15 tagú bizottság megálla­
podásához képest egy 12 tagú állandó bi­
zottság kiküldését hozta javaslatba, mely 
egyhangúlag elfogadtatott. A szavazatok 
szedésével az elnök indítványozásához ké­
pest Boros, Ambrus és Takács urak lettek 
kiküldve. A szavazás eredményét közölni 
fogjuk.

Ezzel a közlekedés terén működő hazai 
szakférfiak második gyülekezete véget ért.

E fontos ügy további fejlődését figye­
lemmel fogjuk k:sérni.

gyülekezetben Nagy János osztály taná- 
c os a bizottság mérsékeltebb részének elő­
adója olvasta fel.

A felirat bevezetése általános vonások­
ban eléggé híven fejtegeti a múltak hi­
báit, az államnyelv és a hazai szakerők jo­
gosult igényeit, hivatkozik többek között 
Oroszország, Ruménia és Szerbia példáira, 
hol az országos nyelv és a belföldi erők ér­
dekeire az állam hatályosabban érvényesíti 
befolyását; kimutatja a kettős nyelv hasz­
nálatának az j áll am pénzügyére és az ügy­
vitelre kiható káros következményeit: ki­
fejti az importált idegenek működésének 
eredménytelenségét és végre általánosság­
ban előadja a módokat es eszközöket, me­
lyektől az előadott bajok orvoslását várja.

A gyülekezet által éljenzésekkel foga­
dott ezen módok és eszközök főbb vonásaik- 
b: n a következők :

Az idegen ajkú igazgatók és főhivatal­
nokok, kik a kormány rendeletéit eddig 
sem hajtották'végre, s ezután sem foghatják 
alaposan és jóakarókig végrehajtani, mi 
hamarább hazai szakerők által pótoltas­
sanak.

Megkérik a minisztert, hogy az állam 
nyelvének behozatalára kitűzött záros 
határidőt f. é. julius hó 1-én túl meghosz- 
szabbitani ne méltóztassék.

Kívánják, hogy az állam nyelve az 
ügy darabok fordításának mellőzésével tény­
leg, tehát ne fictiv kép :zze az ügykezelési 1 
és működési nyelvet.

Hogy mindaddig mig alkalmas hazai 
erők állanak rendelkezésre, az idegenek 
még azon esetre se alkalmaztassanak, ha az 
állam nyelvét meg is tanulták, és hogy a 
műegyetemet végzett magyar ajkú hallga­
tók és a megvizsgált belföldi vasúti gya­
kornokok nyerjenek első sorban alkal­
mazást.

Végül felkérik a minisztert, hogy a 
rendeletek pontos és szigorú végrehajtásá­
ért az üzletrendtartás 85. §. értelmében 
mindenekelőtt az igazgatók személyesen 
felelőssé tétessenek.

Záradékul hangsúlyozzák, hogy a ren­
deletek végrehajtása áldozatot igényel, 
„de ezen áldozat az állami és a nemzeti ér­
dekek és czélok javára esik.“

A felirat felolvasása után Naszluhácz 
az alföld-fiumei vasút igazgatója szólalt

AUSZTRIA.
Budapest, márezius 22.

Szombaton a képvisel ő ház befe­
jezte üléseit, s csak jövő őszszel nyílik meg 
ismét a schotteuringi palota. Mint egy ha­
tásvadászó drámában a felvonás végére, a 
házban az utolsó ülésre maradt a legizgal­
masabb jelenet. A kormány párbajt vivott 
a többség legtehetségesebb tagjával, dr. 
Ilerbsttel, s a kormány határozott verese­
get szenvedett.

A kormány újabb időben tudvalevőleg 
elhagyta a nem-Interventió elvét a szüksé­
get szenvedő vasutakkal szemben. Ez állás­
pontot foglalta el az észak - n y u g o t i 
vasútnak három kisebb vasúttal való 
fu s i új a tárgyában is Erre vonatkozólag 
tett előterjesztésének a ház általi elfogad­
tatását lehetett is volna remélnie, mert ál­
talános nemzetgazdasági elvek, s Ausztria 
speciális viszonyai a fusiót egyaránt kívá­
natossá teszik. Azonban a kormány az elő­
terjesztés módjában lényeges hibákat kö­
vetett el, melyek vereségének közvetlen 
okaivá lettek.

Már a múlt évben terjesztette elő a 
kormány a fusiójavaslatot, de (i nappal a 
sessió vége előtt. Természetesen nem tár­
gyalták. A jelen sessióban is a kormány— 
nem tudni miért — 3 héttel az ülésszak vége 
előtt terjesztette elő az időközben kissé­
megváltozott javaslatot. A vasúti bizott­
ság nyakra-főre volt kénytelen dolgozni. 
Jeleztük már, hogy dr. Herbst a bizott-

fel, fejtegetvén a felirat felterjesztésének

nalán áll a Marais! gunyolódék.
A tömeg nevetett és ő folytatá:
— I^av oral pénztárnok lopása ! Tizen­

két millió ! Vegyetek ! Tanuljátok meg a 
módját, hogy épen úgy cselekedhessetek !.

így terjedt a botrány, az iszonyú jóvá­
tehetetlen botrány egész Parist betöltve 
gyalázatos zajával.

Tíz lépésnyire állt Maxence, mintha a 
földbe nőtt volna, mozdulatlanul nézve, 
hallgatva a történendőket.

Távozni szeretett volna, de egy hatal­
mas, akaratánál erősebb érzés ott marasz- 
talá, vagyis inkább a kis bódé felé von­
szoló. Égett a kíváncsiságtól, a hírlapok 
tudósításai vei megismerkedni.

Egyszerre rá szánta magát.

első lapon 
vasá:

„Ismét 
csétlenség.

nagy betűkkel nyomtatva ol-

egy pénzügyi szeren-

„Épen midőn sajtó alá került lapunk, a 
kis börze a legnagyobb agitatioban van. A 
Boulevardokon végig a villám gyorsasá gá­
val terjedt el a hir, hogy nagy hitel-intéze­
teink egyike kivételes nagyságú lopásnak 
esett áldozatul.“

,,A Kölcsönös hitelbank igaz- 
gatój a, vagy öt óra felé, egy számvetési 
okmányt szükségelvén, az akkor távol levő 
központi pénztárnok irodájába ment. Egy 
künn felejtett jegyzőkönyv gyanút ébreszte 
benne. Elrémülve lakatos után külde, lá­
ny ittatá a zárakat és fiókokat s elvitázhatlau 
bizonyságot nyert a felől, hogy a kölcsö­
nös hitel áldozata lett egy oly óriási 
sikkasztásnak, melynek eddig tudomásul 
jutott száma máris meghaladja a tizenkét 
milliót.“

„Az esemény rögtön halasztás nélkül 
feljelentetett a hatóságnak, és már hét óra 
felé Brozza ur, a negyed rendőrfőnöke, a 
letartóztatási hatalomlevéllel megjelent a 
hiitclen pénztárnok lakásán.“

„E pénztárnok, kinek neve Favoral 
_nem tartózkodunk megnevezésétől, mint­
hogy e név úgyis már minden ajkon meg-

Gyorsan közeledek, három garast oda | fordult — epén asztalhoz ült néhány jó
megragadd hírlapját 

el, mintha gunyka-
vetett a boltosnak, 
és magánkivlil rohant 
czaj üldözte volna.

— Nem udvarias az ur! dörmögé két 
bámész, kit Maxence hirtelen eltolt az Ht­
jából.

De bár mennyire gyorsan végezte dol­
gát Maxence, a Turenne utcza egyik bol­
tosa mégis felismeré.

— Ez a pénztárnok fia! kiálta.
— Lehetetlen!
— Lehetséges-e az, hogy szabadon jár ?..
Öt-hat kiváncsi, ki a többinél jobban 

érdeklődött a dolog iránt, utána rohant, 
azon reményben, hogy utolérik és kényök
kedvök szerint megnézhetik.............de
Maxence már eltűnt.

A Boulevard du Temple egyik zugában 
a falnak támaszkodva, szét bontá a vásár­
lóit hírlapot. Oh! Nem kelle keresnie a 
kérdéses czikket.

A legfeltűnőbb helyen, mindjárt az

barátjával. Ä rendőrség közeli látogatása 
nem tudni hogyan s mikép, értésére jut­
ván, lakásának egy távol eső szobájába 
sietett, ott az ablakon át, egy szomszéd ház 
udvarába csusztatá alá magát s igy minden 
üldöztetés daczára szerencsésen megszö­
kött.“

„Ügy látszik, hogy e sikkasztások már 
évek óta folytattatnak, ügyesen elpalástol- 
tatva folytonos hamisítások által.“

„Favoral ur oly ügyes volt, hogy min­
den ember becsülését meg tudta nyerni. A 
Maraisban lakva, egyszerű, szerény élet­
módja által tünt fel. Azonban ez, úgyszól­
ván, csak hivatalos lakása volt. Más ne­
gyedben s más név alatt, őrült pazarsággal 
élt, hallatlan fényűzéssel véve körül egy 
nőt, kibe halálosan bele volt bolondulva.“ 

„E nőre nézve a hirek nem egyeznek 
meg.“

„Némelyek egy igen hires színésznőt 
emlegetnek, kinek szinháza nincsen száz

mérföldnyire a Panoramas-utczátol; mások 
meg a magas pénzvilág egy hölgyét em­
legetik, kinek fogatai, gyémántjai és toi- 
lettejei kiérdemelt hírrel bírnak.“

„Könnyű dolog volna nekünk e tekin­
tetben oly részletekkel állni elő, melyek 
sok embert meglepnének, miután mi min­
dent tuuun k. Azonban, még ha mind­
járt kevésbbé jól látszanánk értesülve 
lenni, mint némely más szerkesztő társunk, 
mégis hallgatni fogunk s reméljük, hogy 
olvasóink kellőleg fogják méltányolni e 
diseretiónkat. Másokra bízzuk a szomorú 
megtiszteltetést egy elhamarkodott kímé­
letlenség által a kegyetlenül sújtott család 
fájdalmát tetézni; mert Favoral ur egy 
kétségbeesett családot hágy maga után . 
kedves feleséget s két gyermeket. . . . egy 
huszonötéves fiút, ki vasúti hivatalnok s 
egy ritka szépségű leányt, ki nem rég,
csakuem nőül ment M. Co. úrhoz..........

„Rajta pénztárnok urak, kin van a sor?!“ 
A düh égető könnyei homályositák el 

Maxence szemeit mig ezen iszonyú czikk 
végső sorait olvasá.

Vége ! Vége! —- Ártatlanul, a leggy a- 
lázatosbb nyilvánosság posványán látta 
végig hurczoltatni nevét. Fájdalma a tel­
hetetlen kíváncsiság eledele lett, a külön­
böző megindító hirek egyik tárgya, 
társalgási ürügy ostobák és gonoszok 
számára. Miután a mindennapi botrányok 
krónikájában egy ideig megfordult volna 
a kölcsönös hitel pénztárnokának 
bűne, monda gyanánt fog feljegyez­
tetni ama képekkel illustrált bűntettek 
gyűjteményében, melyek a kis könyváru­
sok kirakataiban díszelegnek.

— Oh ez sok ! Ez elviselhetetlen! is­
médé Maxence, tompa hangon.

d’cdig mindazáltal még inkább meg 
volt lepetve, mint felháborodva.

E hírlap többet tudatott vele, mint a 
mennyit ő maga, sőt atyjának meghitt ba­
rátai is tudtak Favoral életmódjáról.

Hol vette e tudósításokat ?
Maxence nagyobb tisztelettel viselte­

tett még a nyomtatott hirek iránt, semhogy 
kétkedett volna, s valóságos aggálylyal 
töprengett a felett, mik lehetnek ama rész- 
letek, melyeket állítása szerint a czikk 
írója ismert ugyan, de még nem akart nyil­
vánosságra hozni.

ság keblében kisebbségi szavazatot jelen­
tett be. Midőn pénteken Weeber előadó a 
vitát számos sajtóhiba felsorolásával kezdte 
meg, melyek a legnagyobb sietséggel 
nyomtatott bizottsági jelentésbe becsúsztak,
IÍ erbst e s aj t ó h ib á k történet é n e k 
fejtegetésébe bocsátkozott, s rendkívül ne­
vezetes közgazdasági szónoklatban Ban- 
lians kereskedelmi miniszter egész admi- 
nistratióját a leglesujtóbb bírálat tárgyává 
tette ; ostorozta a vasutak építésénél mu­
tatkozott rendszertelenséget s követelte, 
hogy ne azon javaslatokat tárgyalja a ház 
legelőször, melyeket a miniszter épen elké­
szített, hanem tervszerűen járjon el. Ezen 
szónoklat behatása alatt a szombati ülésen, 
bár Pretis és Chlumeczky miniszterek ere­
jükből telin tőleg a fnsió mellett kardos­
kodtak. Fux képviselő azt indítványozta, 
hogy a fusió feletti határozatot jövő őszig 
napolják el. Midőn az indítványhoz Herbst 
is hozzájárult, szavaztak a felett, s 102 
szóval 100 ellen elfogadták. Mellette a 
baloldal legtöbb, a centrum nehány s a 
jogpárt összes tagjai szavaztak, ellene a 
lengyelek, a centrum s nehány balol­
dali tag.

így győzte le a kormányt dr. Herbst, 
ki ezúttal is, mint mindig, igen sajátságos 
szerepet játszott. Ő folytonosan maró kri­
tika tárgyává teszi a kormány eljárását s

Ha lelke első sugallatának enged, meg­
állapodás nélkül egyenesen a hírlap szer­
kesztőségbe szalad, meg lévén róla győződ­
ve, hogy ott megmondhatnák Páris melyik 
negyedében és mily név alatt élvezte Fa­
voral öröm- és fényteli életét, ki volt tulaj­
donképen e nő, kibe úgy bele volt bolon­
dulva, s kit némelyek az előkelő pénzvilág 
egyik hölgyének hittek, másoK meg szí­
nésznőnek ..........

Azonban ezalatt lakásához ért a „H ő 
tel des Foliers“-hoz.

Egy perczig habozott.
— Se baj, gondolá végre, hisz egész 

nap időm lesz rá, hogy a szerkesztőségbe 
menjek ! . . . .

És a szálloda folyosójába lépett, mely 
oly keskeny és setét volt, hogy akár akna- 
utnak is beillett volna, s hol tanácsos volt 
megindulás előtt meggyőződni, nem jón-«* 
valaki szembe az emberrel.

A Dejazet színházzá változott F <> 11- 
es-Nouvelles színház szomszédságá­
nak köszönheté a Hótel des Folies 
sajátságos nevét.

Egy nagy ódon ház hátsó szárnyában 
létezik e szálloda. A ház m r évek óta ki 
van jelölve a kisajátításra. A Boulevardra 
nincs homlokzata, s ott semmi sem árulja 
el létezését, ha csak egy vörös üvegü lám­
pa nem, mely egy keskeny s alacsony ajtó 
fölött lóg, egy ezukrászda s kávéház kö­
zött.

Azon sajátságos szállodák egyike ez. a 
milyenek Párisban nagy számmal találha­
tók, s melyek kissé rejtélyesek és gyanít­
sak, rósz karban állnak, s miknek jöve­
delme az együgyück előtt megfejthetet­
len talány marad.

Kinek vannak kiadva az első és máso­
dik emelet lakásai? Senki sem tudja. Solia 
még a legügyesebb s legkiváncsibh szom­
széd sem tudta megpillantani valamely 
lakos orrahegyét.

Mindazáltal tény, hogy ki vannak adva.
Olykor délután egy-egy függöny meg­

mozdul, s egy árnyék elsurran az ablak 
előtt. Este az ablakok rendesen világosak 
lesznek, s időről-időre kihallatszik egy roz­
zant zongora hangja.

A második emelettől fogva a rejtély 
(Folytatása köveik.)
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uris parlamentben bizonyosan kényszerült fog örvendeni oly közvetítőnek, ki azt tá­
volim vagy a negatiúval felhagyni, vagy a nácsolja neki, hogy egyszerűen fogadja el 
kormánvgyeplőt megragadni, kimutatni, I a t5rök kormány az északi hatalmak állás- 
hogv o azt jobban tudja kezelni. I ,)ontját. Másfelől a kormánylap czikke' \z urak háza még egy ülést fog tar-! t

- , ... ,, is megerősíti azon véleményt, hogy Olaszor-v hét folyamában. Ekkor fönnálltéi is & J oj
ztrák parlament jelen szag a barom hatalom szövetségében mint
eléggé serényen folyt j negyedi 

"a
fedik akar helyet foglalni.

tani
he lesz fejezve az osztr 
ülésszaka, mely alatt eléggé serény 
;v munka. Az alkotott törvények közű 
tőzsdére, a vasutakra, a közigazgatási tör­
vényszékre vonatkozók, mint különösen
fontosak emelhetők k\ ,,

•óbb hírek közül ezeket registrál-
Sápi e It a Leo herczeg, gacsor- partikularistikus lapok hazafiatlan nyilat- 

íarsal már régebben be- ]-0Zatnit, melyek a velenczei találkozás al- 
adott kérelme folytán hivatala alól felmen­
tetett, s utódja Potocky Alfréd gr. volt 

íiniszterelnök. 1 )r. G t s k r a k, azt a ne- 
100,0110 frtos Triukgeld-et vette tel.

A [írói
hatjuk: Sapte 
szagi országos ma

Berlin, márczius 20. (Ered. lev.) 
Az itteni politikai körökben megütközés­
sel fogadták a délnémet demokratikus és

teher nem rég a reichsrat libán
ni
vezetés
melyre Lienba _ . ..
czélozgatott, illetékes helyről azt a telvila- 
o-ositást kapta, hogy nem számítják többé 
a „hoffähig“ személyek közé. Ez szinten 
jele azon áramlatnak, mely a becsi magas 
társulatban a „flründer“-korszakban többé 
kevésbbé eompromittált egyének kizárá-

11 a s z T-ara irányú!. A napokban az olasz 1 t 
v o 1 b a n megejtett tavtománygyülési p ó t- 
v a lasztások alkalmával Trientben az 
abstinentia politikájának képviselői ineg- 
buktak, a mennyiben Cons,-lati gr. trienti 
polgármester é- dr. Clementi orsz. törvény­
szék! tanácsosokra esett a választás. Ellen­
ben a vidéki kerületekben a nemzeti sza­
badelvű párt jelöltjei győztek.

fogl

KÜLFÖLD.
Olaszország és Ausztria-Magyarország

Budapest, márczius 22.
Az európai sajtó' nagy érdekeltséggel 
dkozik Ferenez József ő felsége velen­

czei Htjával s - z osztrák-magyar közös 
külügyminisztérium félhivatalos levelezői, 
valamint az olasz kormány közlönyei eles 
polémiát folytatnak a párisi sajtóval, mely 
,■ fejedelmi találkozás jelentőségét tenden- 
tiosus irányban elferditni igyekszik. A ber­
lini „N a t i o n a 1 Z e i t u n g“ első helyen 
egy félhivatalos bécsi levelet közöl, 
mvlv Andrássy gróf politikáját a Vatikán­
nal szemben határozottan körvonalozza 
tio-v, hogy az abban foglalt tényekkel 
szemben, minden oly gyanusitás lehetet­
lenné válik, mintha a fejedelmi találkozás 
élv Berlin ellen volna irányozva. Levelező 
a „Journal des Débats“ ellen polemisál s

halmából odaiványulnak, hogy Ausztria- 
Magyarország s Németország szövetségét 
megingassák s melyek Andrássy grofot 
azzal gyanúsítják, mintha ő a keleti kér­
désre nézve oly tervet forralna, hogy Tö­
rökország integritása megingattassék. A 
„Frankfurter Zeitung“ szerint még Bos­
nia annektálása is Andrássy gr. kedvencz 
eszméi köze tartoznék s a velenczei talál­
kozás egvik czélja az volna, hogy Ausztria- 
Magyarország az északi hatalmakkal szem­
ben állást foglaljon. Bismarck herczeg e 
tárgyra vonatkozólag egyik közelebbi es 
télyén igen érdekes nyilatkozató t tett. 
„Gróf Andrássyt — monda Bismarck — 
azzal gyanúsítani, mintha Törökország fel­
darabolására törekednék, ép annyi, mintha 
valaki engemet azzal gyanúsítana, hogy én 
a jezsuitákkal szövetkeztem a pápa világi 
hatalmának helvreállitásara.“

A főváros rendkívüli közgyűlése.
Márczius 22-én.

Elnök Bath K. főpolgármester meg­
nyitja az ülést s a napirenden

megczáftdja a franczia la], azon állitását, 
mintha Olaszországnak a katholikus ál­
lamokkal szemben kötelezettségei volnának. 
„Ausztria-Magyarország— mond a levelező 

nvmisineri el, hogy Olaszország kötelezve 
volna a pápát azon törekvésben támogatni, 
mely oda irányul, hogy a katholikus ha­
talmak állampolgárai törvényes kötelmeik 
megszegésére izgattassanak.“ „A bécsi ka­
binet Írja tovább a félhivatalos leve­
lező e részben határozott nyilatkozató- ! 
kát intézett a pápához s ezeket csak a pápa 
-/••mélye iránti tiszteletből nem tette köz 
ze : Ausztria-Magyarország azt tanácsolta 
a Vatikánnak, hagyjon fel a katholika egy­
ház méltóságának érdekében a harczczal, 
melyet az államok autonom törvényhozásai 
ellen folytat, különben annak teszi ki ma­
gát, hogy ez utóbbiak mind élesebben el­
lene fordulnak."

Levelező illetékes forrásból tudja, 
bogv az osztrák-magyar külügyminiszté­
rium kívánatosnak tartana, ha Olaszor­
szág részéről oly intézkedések történné­
nek, melyek a vat kán kitöréseit az álla­
im, k törvényhozásai ellen, megakadályoz­
hatnák.

F. félhivatalos nyilatkozatból eléggé 
kitűnik, mily tévúton járt a franczia sajtó, 
midőn azt hirdeti, hogy a velenczei talál­
kozás annyit jelent, mint a katholikus ha­
talmak közös aetiéját Poroszország egy­
házi politikája ellen.

A félhivatalos „Gazetta d’ 11 a- 
1 i a" Összeköttetésbe hozza a velenczei ta­
lálkozást a keleti kérdéssel. Szerinte Olasz- 
érsz ág feladata Anglia és Oroszország közt 
mint közvetítő lépni fel a keleti kérdés­
ijén. Hanem az olasz kormánylap egyelőre 
egészen az északi hatalmak felfogásához 
csatlakozik. Törökországnak azt tanácsol­
ja, vegyen magának példát Ausztria-Ma- 
gvarországról. (ivengült-e az osztrák-ma- 
gvar monarchia azáltal, hogy a magyarok­
nak megadta az önkormányzatot, és hogy 
V elene.zéről lemondott ? Ausztria is meg­
kísértette a centralizátiót a Bach-korszak-

a napirenden levő költ- 
ségvetés tárgyalása folytattatik.

Következett a „Szent-János“ kórházi 
alap főrovatainak egyenkénti felsorolása.
A belügyi minisztérium az aszalni, a III. 
kér. és az irgalmasok kórházainak költsé­
gét a költségvetésből kihagyatni kéri. A 
belügyminisztériumhoz ez iránt felvilágo­
sítás terjesztetik fel. Szentkirályi 
nem tartja helyén, hogy járvány idején a 
terhet maga a város viseli; ebben a kor­
mánynak is segédkezet kellene nyújtania. 
Az előirányzott tételek vita nélkül sza­
vaztatnak még.

Az ápolási dijak rovatánál XV e i s z B. 
F. szólal fel s a „Nemzeti Hirlap“-ban fel­
hozott vádakra nézve szeretne felvilágosi 
tást nyerni; a czikkben az ápolás, élelme­
zés s örvosoltatás ellen a legnagyobb vá­
dak vannak emelve, többi közt, hogy di­
ploma nélküli orvosok is vannak a János- 
kórházban alkalmazva. A fővárosi kórhá­
zakban az ápolási dijak átalában 78'/v 
krban állapíttatnak meg. A közgyűlés a 
János-kóvházra előirányzott összeget meg­
szavazza.

Következik a szegényházi a 1 ap, 
a praeliminált összeg minden megjegyzés 
nélkül elfogadtatik.

A dologházi alap IX -ik rovatá­
nál segélyek és jutalmakra 5»‘>5 forint sza- 
vaztatik meg.

A Josefinum fiárvaházi alapra, 
úgyszintén az Erzsébet leányárvaházi 
alapra előír, tételek vita nélkül elfogad­
tatnak. S ezzel a tulajdonképeni költség- 
vetés tárgyalása befejeztetett; csak három 
tárgy van még hátra, mely eddig el nem 
intéztethetett. Mielőtt azonban a közgyű­
lés e tárgyakra áttérne,

K a m m e r m a y c r polgármester szó­
lal fel. Azt mondja, hogy a 3 havi indem­
nity, melyet a közgyűlés a tanácsnak adott, 
e hó végével lejár ; kéri a közgyűlést, hogy 
a tanács addig, míg a belügyminiszter a 
költségvetést helybenhagyja, az indem- 
nityvel felruháztassék, a kiadások és be­
vételek eszközölhetése iránt. Megadatik.

Az orsz. iparegyesület ipartanodája 
szükségleteinek fedezésére az eddigi 2400 
frt helyett három évre, évenkénti 3000 frt 
szavaztatik meg.

Újdonságok.
Hullapest, márcz. 2.2.

Királyi adomány. Blána Szilárd megva­
kult volt honvédszázados nemrég Magyar- 
ország ezer éves fennállásának megünnep­
lésére vonatkozólag egy kis munkát adott 
ki és azt a királynénak is fölterjeszté. A 
napokban ő felségének foudvarmesteri hi­
vatalától a belügyminisztérium utján 50 frt 
érkezett be a főpolgármesterhez Blána ur­
nák leendő kézbesítés végett. — Király ő 
felsége 100 frtot kézbesittetett a főpolgár­
mesternek a „felebaráti szerétéiről“ cziin- 
zett budapesti jótékony egylet számára.

Liszt Ferenez közelebb a józsefvárosi 
népkonyhán ebédelt, hová őt Sipos Antal 
kisérte, kinek körét a maestro — nem ok 
nélkül — nagyon kedveli. Délelőtt 11 órá­
tól 1 óráig időzött a X aléria-egylet veze­
tése alatt álló jótékony intézetben. Leült 
a szegények közé; irigylésre méltó ét- 
vágygyal ette végig az ízléses egyszerű 
ebédet, gyönyörködve asztaltársainak elé­
gedettségében. — E helyen megemlítjük 
azt is, hogy Liszt Ferenez tegnap Brüll 
Miksa űrt ól", Németalföld budapesti főcon- 
sulától, egy igen hízelgő meghívó leve­
let kapott. A levél Hollandia királyától 
jött s a tavasz folytán a mestert Loo varba, 
hol az udvar tartózkodni fog, vendégül 
hívja meg. Liszt május elejére Ígérte meg 
a látogatást.

A Rothschildeknek ismét gyászuk van. 
Anspach k. a. báró Rothschild Gusztáváé 
nővére, egy 10 éves bajos teremtés, szeren­
csétlenül múlt ki. A párisi operaház előtt 
egy társaskocsi kerekei alá került. Eltűn­
tén azt hitték, csak meg van sérülve. Mire 
hazaszállították, meghalt. A csapást fo­
kozta azon körülmény, hogy atyja hosszú 
útból épen a szerencsétlenség estéjén tért 
haza. Gyönyörű gyöngyéket hozott sze­
retett leányának. Mikor hallotta, hogy 
kocsi robogott az udvarba, kinyitotta az 
ékszer tartályát s az ajtó mellé rejtőzött. 
Legyen a meglepetés teljes. Az volt — rá 
nézve; leányát holtan emelték be. A gyöngy 
könyet jelent.

Á képzőművészeti társulat újabban rende­
zett kiállítása ismét érdekes müvekkel gaz­
dagodott: igy Deák Ferenez nagy arcz- 
képén kívül, melyet 1 ban a fővárosnak 
festett, ott látható Migazzi gróf volt barsi 
főispán egész alakú díszes nagy arczképe, 
melyet Barabás festett a megye megren­
delésére. Orlay Petőfy arezképét állította 
ki, mely mint látszik, az élőről 1849-ben 
festett eredeti müvének mása. Kelety Gusz­
táv egy szép nagy tájképet, Greguss János 
a kormány által a nemzeti muzeum szá­
mára megvásárolt „pénzgyüjtés“ czimü 
müvét állította ki.

Az irók és művészek társaságának ma 
tartott rendkívüli zene-estélye Liszt le- 
rencz közreműködése által vált kiválón 
érdekessé. A mester két számot töltött he; 
egyikben egy Beetliowen sonátát (s ismét­
lésül egy Chopin mazurt), másikban a 
Rákóczy indulót játszin Sipos Antallal 
két zongorán. Az elegáns és nagy számú 
társaság frenetikus lelkesedéssel tapsolta 
és éljenezte Lisztet, ki Rubinstein társa­
ságában volt az estélyen. Liszt mellett 
N. Benza Ida asszony ragadta el a közön­
séget egy bájos olasz melódiával, mit isme­
telnie kellett. Odry éneke (miután Budán 
éneklé Hamletot) elmaradt. Nagyon érde­
kes pontja volt az estélynek Jókai Mór 
felolvasása is, ki egy csodatörténetet ol­
vasott, melyben egy északsarki utazó, kit 
a Tegethoflbn hagytak, bolyongásában 
megtalál egy őslény (n. b. ösleúnyt) a ki 
kristály burokban a világ teremtése óta 
élettelenül alszik. Ezt az emberi ész segé­
lyével kiszabadítja, s ambrával életre hoz­
za. E csodás mese Jókai dúsgazdag fanta- 

ékes leírása által vált minden

ön engem ?“ — „Azt hiszem, igen; s 
azért azt is bátorkodom kérdeni, mennyi 
lesz a honorarium?“ — »No az a körül­
ményektől függ . . .“ — „De hallja, ezu- 
dar állapot lehet az, annyi ember szeme 
láttára, oly szomorú játékban tényező­
ként szerepelni?“ — „Miért volna szo­
morú ; nekem szenvedélyesen kedvencz 
foglalkozásom; bár csak ne menne Becs­
ben oly roszul!“ A vendégek rémülettel 
bámulták a cynicus férfiút. Hogy ő a hó­
hér, azt válaszai kétségenkivül helyezték. 
„És hol fog a dolog végbemenni ? — kérdé 
az egyik kiváncsi — mint hallom, a 
Wachtberg mellett.“ — „Mi jut eszébe? 
Hát a színházban.“ — Jól adja ön, csak 
nem fog a színházban embert akasztani?“ 
„Mit nem fogok ? Akasztani ?“ — „Na igen 
Adámot, hisz ön a hóhér!“ — „Nem 
uram, én Gottsleben bécsi színész vagyok,

A képzőművészeti társulat a sugárúton 
építendő műcsarnok építési költségeihez 3 
évre évenkénti 5000 frtot szavaz meg a 
közgyűlés.

Úgyszintén az állat- és növény hono­
sító társulat részéről kért évi 5000 frt se­
gélyt a tanács pártolása mellett a közgyű­
lés is megszavazza, még pedig 55 szava­
zattal 48 ellenében 3 évre szavaztatott meg 
a s, gély. A várszinházi előadások támoga­
tása czéljából a közgyűlés Szentkirályi és 
Országit S. ellenzése daczára kért 600 frt 
segélyt megszavazza. S ezzel az ülésnek 
vége.

ban, kísérlet megbukott. < tkuljon c pél­
dán a Porta. Bocsássa Romániát szabadon, 
mint Ausztria \ elenezét, annyival is in­
kább, mert Románia mindig kész leend 
tributumát megfizetni. A mi Montenegrót 
illeti, jól tudja a Porta, hogy midőn a pá­
risi szerződés létrejött, hasztalan igyeke­
zett felsőbbségi jogát Montenegró felett a 
a hatalmak által elismertetni; ezek a Porta 
követelését akkor is kereken megtagadtak.

Azt ajánlja tehát az olasz kormanylap, 
hogy a hatalmak mondják ki diplomatiai 
utón Montenegró függetlenségét es nyis­
sanak neki utat az adriai tengerhez. Szer­
biának pedig adja vissza a Porta kis 
Zworn lkát s ne ingerelje apró bosszantá- 
sokkal. A porta gyakran oly dolgoknak 
szegül ellene, melyek létesítése még reá 
nézve is kedvező volna, igy ellenszegült 
az osztrák- magyar kereskedelmi szerző­
dések megkötésének s miután ezek mégis 
létrejönnék, csak erkölcsi tekintélyét csök­
kenté minden haszon nélkül.

Ha mind helyes volna is az, mit az olasz 
korrnánvlap mond, aligha megnyerhetné a 
Porta tetszését. A török kormány nem igen

Csevegések.
Liszt Ferenciét Kassán ós Eperjesen 

kívül még a kővetkező helyekre hívják hang­
versenyezni : Sárbogár,l, Piripócs, Kőbánya, 
Dombszög, Ökörmező, Vinga, Uj-Pest, I'ocsovácz 
(a végvidéken), Újvidék, Miletics, Vámospércs, 
Nagy-I-éta, Szohoszló, Füzes-Abony, Disznód, 
Siily, Tiszájuk, Tiszalucz, Dada, Körtvélycs, 
llajdu-Böszünnény, Nyir-Csaholy és Dögé. Több­
ről még nincs tudomásunk.

A Hermina-téren Kreutzberg állatsereglete 
ütött tanyát. Tegnap két fiatal ember belép s a 
majmok kalitja elé áll. A mint a majmok észre­
veszik őket, sikoltani, ugrálni, diiböngeni kez­
denek rémitöen, rázzák a kálit vasát s iszonyú 
grimaceokat vágnak. A két fiatal ember bámul, 
elírni; nem értik, miért ez a roppant harag s a 
különös jelenségre fölhívják egy szomszédjuk 
figyelmét.

— Ugyan mondja meg, miért jöttek ezek a 
bestiák ilyen dühbe Y

__ Mert önöket szabadon látják s eszükbe
jut, hogy ők fogva vannak. Nem méltánytalan­
ság ez Y , ,

A két fiatal ember rögtön secundansok után
rohant.

* * *

Ugyancsak Kreutzbergnél.
A tudós elefánt bámulatos productiokat csi­

nál : pisztolyt süt; hajlong, tánczol, egy lábon 
áll. krajezárt szed, werklit forgat, lutyol, — 
csakhogy dictiót nem mond. Nagy tömeg nézi s 
hálás röhögés hangzik föl. Egy vidéki ember 
nagy csomó kiflit vásárol s iszonyúan mulatja 
magát, a mint a tudós elefánt a kifli darabok 
után ki-kinyul s hosszú orrával beszedi egymás 
után. A nagy monstrum olyan ügyes, mint egy 
szemfényvesztő. A legapróbb tárgyakat egy ma- 
sodpercz alatt kiescamotirozza a polgártárs tenye­
réből. Emberünk végre ott hagyja az elefántot 
s gyönyörűséggel eltelve kisétál. Odakint nezni 
akarja óráját, —rémülve veszi észre, hogy nincs 
óra sehol. Visszarohan, keresi, kutatja, — lármát 
üt. — denique az óra nem kerül meg.

Bizonyosan azt is az elefánt lopta el.

ziaja es
figyelmet lebilincselővé. Hangverseny után 
társas vacsora következett.

Jótékonyság. Kulán, Bácsmegyében e hó 
17-én halálozott el Czucz József ottani va­
gyonos polgár. Szorgalmas, takarékos és 
szabadelvű gondolkozásu egyénnek ismerte 
és becsülte őt az életben mindenkisgyer­
mekei és rokonai nem lévén ; nemes jelle­
mét azzal koronázta, hogy 40—50 ezer for­
int értékű vagyonának mintegy felét jóté­
kony czélokra, jelesen községi iskolákra, 
kisdedóvodára, közkórházra és több sze­
gény felsegélyezésére hagyományozta.

Némák statisztikája. Németországban van 
26,700 siketnéma, és ezek számára 76 in- 
zet; Francziaországban 19,350 siketnéma, 
és ezek számára 53 intézet; Ausztriában 
26,100 siketnéma, és ezek számára 10 inté­
zet ; Svájczban 3000 siketnéma, és ezek 
számára 13 intézet; Belgiumban 1990 si­
ketnéma, és ezek számára 11 intézet; An­
gliában 20,300 siketnéma, és ezek számára 
30 intézet; Olaszhonban 17,700 siketnéma, 
és ezek számára 14 intézet; Spanyolhonban 
10,000 siketnéma, és ezek számára 3 int.; 
Északamerikában 15,000 siketnéma, és ezek 
számára 31 intézet. Ha csak a kis Svájcz- 
czal hasonlítjuk is össze magunkat a si- 
ketnémák tanügye tekintetében, hol 3000 
siketnéma számára 13 intézet áll fenn, szo- 
mort keltő lesz a különbség, mert nálunk 
9 ezer tanképes siketnéma egyetlen egy 
intézetre, a váczira, van utalva.

Kremsi — de nem mustár. Gottsleben bé­
csi komikus a Strampfer-szinházra bekö­
vetkezett nehéz napok miatt pár nappal ez­
előtt Krvmsbe ment vendégszerepelni. A vé­
letlen úgy akarta, hogy épen ez időre essék 
Adám egy nevű katona kivégzése, ki kedve­
sét meggyilkolta. A kis város publicuma, 
mely mint a mi népünk, szintén szeret a pél­
dákon okulni,mohó vágygyal várta XXöllen- 
bachev urat, a bécsi hóhért. Es pedig azon 
vonattal várta, melyen Gottsleben megér­
kezett. A művész megérkezése estéjén egy 
kávéházba ment, a hol őt nem látták soha. 
Jól táplált alak, simára borotvált arcz, rö­
vidre nyírott haj : ez nem lehet más — ter­
jedt el a hír — mint a várva-várt bakó. 
Csakhamar közbámulat tárgya lett. Az 
egyik bátorabb polgár megfelelő óvatos­
sággal tisztességes távolban megállt előtte 
s hideg „jó est“-kivánás után igy kezdé: 
„Hm, hm! Ön vendégszerepre jött hoz-

ki ide vendégszerepelni jöttem.“ — Ál­
talános derültség.

Pásztélyi János, az uj munkácsi püspök 
szintén a márczius 15-diki pápai eonsisto- 
riumban praeconisáltatott, s igy, miután a 
görög husvét April 15-ére esik, még a nagy 
böjt alatt fel fog szenteltetni.

Darwin közelebb felolvasást tartott az 
Angliában gyakori unokatestvérek kö 
zött kötni szokott házasságokról, s azok 
következményeiről. A felolvasásból csak 
azon megdöbbentő adatot hozzuk fel, hogy 
Anglia és Skóczia tébolydáit több mint fele 
részben az említett házasságokból szülöttek 
népesitik meg.

Színházi játékrend. Ma 23-ún „Fidelio“, 
24-én „Kornélia“, 25-én „Faust“, (Hauck 
kisasszonynyal) a nőipar-egylet javára, 2b- 
dikán és 27-én a színház zárva lesz, 28-án 
a nemzeti színházi munkások segélyalapja 
javára „A falu roszsza,“ 29-én „A betyár 
kendője.“ A várszínház játékrende ez: 24- 
dikén „Amerikai“, 29-én „Don Caesar de 
Bazan.“ Abonyi „Panna asszony leányá“- 
nak első előadása April 2-ára van kitűzve.

Budapest főváros törvényhatósági bizott­
sága f. hó 24-én d. u. 4 órakor tartandó 
közgyűlésének tárgysorozatából emlitjük a 
következőket: A magy. kir. belügyminisz­
tériumnak leirata az ország kormányának, 
átvétele tárgyában. — A magy. kir. bel­
ügyminiszter leirata és a tanácsnak erre 
vonatkozó előterjesztése a bor és sör utáni 
fogy. adópótlék tervezett felemelése és a 
regale-illeték megállapítása tárgyában. — 
Közcpitési bizottmány! és tanácsi előter­
jesztés a pesti közúti vaspályatársaság ál­
tal kérelmezett uj vonalok és pályaágak 
kiépítése iránti kérvényei tárgyában, s a 
Duna jobbpartján létesítendő végleges viz- 
mtire nézve, úgy a kövezet! és csatornázási 
munkálatok 5 évi programmjának megálla­
pítása iránt.

Mesés. A „H.-M.-Yásárhely“ hire sze­
rint Miskolczon egy pályaőr feleségével 
egyetértésben meg akart gyilkolni egy le­
ányt, a kinél sok pénzt láttak. Nejével úgy 
beszélt össze, hogy az és a leány egy ágy­
ban feküdjenek, az asszony a fal mellett, a 
leány pedig kiviil. Azonban a leány befelé 
feküdt s a gyilkos pályaőr saját felesége 
nyakát metszé el. Tévedésének fölismerése 
után rögtön megőrült.

Tombuktu, egy nemrég Pávisba vitt csim­
pánzmájon!, kiről a „Corr. Havas“ ezeket 
ívja: Tombuktu 1 m. 2 cm. magasságú, 
tökéletesen meg van szelídítve és Afriká­
ban Capart nevű urának házában egy szolga 
teendőit végezte, ajtót nyitott a vendégek­
nek, távozásuk alkalmával kalapjokat adta 
nekik s a kapuig kisérte őket. Midőn ha­
jóra vitték, az első napokban iszonyú beteg 
volt, de csakhamar felépült s féktelen jó 
kedvvel mászkált a vitorlarudakon. Épen 
a biscayai öbölbe ér a hajó, midőn bor­
zasztó rémkiáltás hangzik a hajó fedélze­
tén. Capartné, ki rémületének ily módon 
adott kifejezést, halálsápadtan és merev 
szemekkel a nagy árbocz csúcsára tekint, 
hol Tombuktu a legkomolyabb pofával 
trónol s karjai között Capartné 8 hónapos 
csecsemőjét ép úgy ringatja, mint azt emek 
anyjától látta. A majom egyik kezével 
egyet-egyet iit gyöngéden a kisded arczára 
azután újra kezdi ringatni. Egyszerre óriá­
sit ugrik s egy pillanatig lefelé ereszkedik, 
majd farkával az árboczkosár kötélzetébe 
kapaszkodik s még mindig a gyermekkel 
karjai közt a levegőben bintálózik. Az 
anya újra kiáltani akar, de a kapitány ke­
zével betartja száját: „Ha megijeszti a 
majmot, még elejti a gyermeket“. Tom­
buktu újra kezd lefelé csúszni. Erős szél­
roham megrázza a hajót, Tombuktu elereszti 
az árboczot, de csodás ügyességgel estében 
megragad egy kötelet, onnan egy létrára 
ugrik s még egy szökéssel a nézők között 
terem. Capartné elájult, midőn sértetlenül 
átvette gyermekét. Ez a rémitő kaland 
inkább csodálkozásra, mint félelemre inditó.

lcovity ingatlanoknak esküdtszék! eljárás 
utjáni kisajátítása megejtetett, s hogy az 
előbbinek megváltási ára 26,000 az utóbbié 
pedig 9,000 forintokban lön megállapítva. 
Ezek után felolvastatik Ország Sándor 
osztályfőnök által szerkesztett a fővárosi 
közmunkák tanácsa 1874-ik évi működését 
tárgyazó évi jelentés, melynek tartal­
ma a következő pontokat foglalja magaban, 
ugyanis : Bevezetés. I. Budapest átalános 
szabályozásának és beosztásának terve­
zete. II. A sugárút. III. A belső es nagy 
körút. IV. A fővárosi kisajátítási törvény 
kiterjesztése. V. Rendkívüli adómentesség. 
VI. Egyes főbb intézkedések és szabályo­
zások : 1. operaszínház, 2. népszínház, 3. 
királyi várkert rendezése, 4. a svábhegy, 
5. közraktárak, 6. az Orczy-kert rende­
zése, 7. bazár a ferencziek terének és uri- 
utcza sarkán, 8. az ördögárak beboltozasa, 
9. állandó lovarkör, 10. utczai árurakodás 
s'abályozása, 11. tabáni vízvezeték, 12. a 
pesti Dunapart beiszapolása, 13. a iiist 
kelllemetlen és káros következményeinek 
elhárítása, 14. a Gizellatér rendezése, 15. 
a Ferenez-József tér rendezése, 16. a bu­
dai királyi főgymnasium, 17. utczák, utak 
és terek elnevezése, 18. házszámozás, 19. 
a budai vár erődítési jellegének megszün­
tetése, 20. Széchenyi szobor felállítása, 
21. dunaszabályozási telkek értéke. 22. a 
cs. kir. államvaspálya társaság építkezései. 
VII. A fővárosi közmunkák tanácsának 
létkérdése. VIII. Pénzügy. IX. Személyes 
ügyek. X. Statisztikai adatok. Befejezés. 
Függelék : a) 1874. zárszámadás, b) 1875. 
belkezelési költségelőirányzat, c) a fővá­
rosi pénzalap 1875. bevételei és kiadásai­
nak kimutatása, d) a műszaki osztály 
teendőinek előrajza. A felolvasott jelentés 
helyeslőleg tudomásul vétetett. A pénz­
ügyi bizottságnak az 1874. évi számadá­
sok átvizsgálásáról és azoknak helyességé­
ről szóló jelentése alapján, liatároztatott : 

a
felterjesztessenek, a 
a felmentvénv kiadatassék.

hogy a zárszámadások a minisztériumhoz 
zámvevőségnek pedig

Egyletek, intézetek.

György választattak ; az épitészeti bizott­
ság elnöke özv. gr. Batthyány Lajosné.

A fővárosi iparosok körében 21-én tarta­
tott meg az ez idei hatodik műkedvelői szini 
előadás. A „Kukli pL'édikácziók“-ban 
Grebner Sarolta, Makay Mariska és Huber 
Irma k. asszonyok helyes felfogással élén­
ken játszottak. A férfi szereplők közül: 
Mayer, Kulmann, Füredy és Bergh jeles 
„műkedvelőkének bizonyultak. Az „Egy 
csésze theá“-ban Nikászy Karolin k. asz- 
szony ismét megmutatta hogy ezen mű­
kedvelői előadások nélkülözhetlen tagja. 
Huber Károly ur Camouflet, Molien ur 
Villedeuilt elismerésre méltó igyekezettel 
személyesítették. A díszes közönség a sze­
replőket többször zajos tapsok közt ki­
hívta.

A nemzetgazdasági egylet tegnap tartotta 
alakuló közgyűlését az első hazai takarék­
pénztár gyüléstermében. Az eddig jelent­
kezett tagok szép számmal jelentek meg, s 
most már a megalakulás tenve után még 
nagyobb érdekeltség várható. A tagsági 
dij Budapesten lakókra nézve évenkint 1U 
forint, vidéken lakókra nézve évenkint •> 
forint. Alapitó tagok azok, kik az egylet 
részére 200 frtot alapítanak. A kitűzött 
czél elérésére az egylet felolvasásokat ren­
dez, szakművek és közlemények kiadá­
sát elősegíti, szaküléseken egyes kérdése­
ket tárgyal, és Budapesten állandó helyi­
séget tart. A megalakulás kimondatván, a 
gyűlés választáshoz fogott. Első elnökre 
ezúttal még nem történt szavazás, hanem 
két alelnökre és 21 választmányi tagra. A 
beadott 41 szavazat közül alelnökökiil meg­
választattak Horn Ede 37 és 1 isza László 
34 szavazattal.

A „Pesti szegény gyermekkórház-egylet-
pénztárába befizettettek : a „Magyar orszá­
gos központi takarékpénztár“-nak 7., frtos, 
Flodi Reyhersberg Henrik urnák 20 frtos, 
a bajai takarékpénztárnak 15 frtos, a „Sá­
rospataki takarék- es kölcsön-egyesület 
mint népbank“-nak 10 frtos adakozásaik. 
— Fogadják a t. ez. adakozók az egylet 
hálás köszönetét. Halász Dezső, a gyer­
mekkórház-egylet titkára.

egylete,“
s mükö- 
czélja a

zánk ugv-e7-e ?“ „Igen is, tehát ismer

Helyi hírek.
A honvédelmi miniszter felszólította a fő­

várost, hogy a budai vízmüvek mostani 
helyéről Pendő eltávolítása iránt, miután 
azt a közgyűlés a honvédelmi miniszteri 
palota számára biztosította, intézkedjék, s 
ő a vizmü átengedéséért kikötött 20,000 
frtot azonnal kész a főváros rendelkezésére 
bocsátani, mihelyt a fővárosi közönség nyi­
latkozata hozzá fölterjesztetik, s a telek 
legalább május hó végéig rendelkezésére 
bocsáttatik.

A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottság 
ma tartott ülésében Havas Ignácz felhozta, 
hogy a főváros területén levő fák között 
több kiszáradt és ajánlá azoknak újakkal 
pótlását. Azután tárgyalás alá vétetett az 
állat- és növényhonositó társaságnak a ta 
nács által előterjesztett kérvénye a város­
nak fizetendő 10% dij elengedését illető 
leg, melylyel 6 év óta hátralékban van, 
kérelmét indokolván a társulat közér­
dekű czéljaival. Vecsey Sándornak nincs 
kifogása az ellen,1” hogy egy a közjónak 
használó társaság a város által segélyeztes- 
sék ; de megjegyzi, hogy e társaság csak 
az utóbbi évek óta viseli mostani nevét és 
azelőtt még mint részvénytársaság sem 
fizette be az illetékeket. Indítványozza, 
hogy a kérvény a tanácsnak azzal a meg­
hagyással küldessék vissza, hogy vizsgálja 
meg hol rejlik a hiba, hogy ezen illetékek 
6 éven át be nem folytak.

A fővárosi közmunkák tanácsának f. hó
18-ki üléséből e következőket jelenthetjük.
Báró Podmaniczky Frigyes alelnök jelen­
tést tesz, hogy a Podmaniczky utcza ki 
szélesitése czéljából a Moskovitz es Szu-

A „Jézus szt. gyermekségének
melynek központja Párisban van, 
dósét az egész földre kiterjeszti, 
pogány gyermekek megkeresztelése és ne­
velései kiadta 1874. évi jelentését, mely 
szerint évi jövedelme adakozásokból 838,156 
forint volt. Éhez járultak Francziaország 
416,680 írttal, Belgium 97,787 írttal, Hol­
landia 30,060 írttal, Bajorország 29,560 ; 
írttal, Baden 8472 írttal, a többi Németor- 
szag 97,957 írttal, Ausztria 19,736 frt 97 
krral, Magyarország 414 frt 81 krral, j 
Svájcz 11,997 írttal, Egyházi állam (?) | 
20,565 írttal, Olaszország 63,882 írttal, j 
Észak-Amerika 30,882 írttal stb. Ezen 
összegből adtak: ázsiai missiós czélokra 
Afrikára 42,843 frt,697,547 frt, Oceaniaot 
és Polynesiára 6800 frt jutott. — Az egy­
let 71 missiót tart fenn, 81 menházat, 215 
árvaházat, 779 iskolát, 120 dolgozó s más 
intézeteket, 25 mezőgazdaságot és 269 
gyógyszertárt. A múlt évben 242,067 gyer­
meket kereszteltek meg, és 38,560 gyer­
meket neveltek s élelmeztek.

Az athletikai klub már megkezdte gya­
korlatait. A nemzeti lovarda nagy vivő- ! 
terme és lenn a fedett lovagló-iskola most 
esténként fényes gázvilágitásban úszik. A 
gyakorlatok következők : Hétfőn, szerdán, 
pénteken — tornázás és vívás; kedden, 
csütörtökön és szombaton — ökölvívás és 
gyaloglás. A gyakorlatok este 7 órakor 
kezdődnek, minden osztály (9—10 pár vivő 
vagy öklöző ) félórai gyakorlatot végez; 
azután más osztály következik. Az athleti­
kai egylet tagjai naponkint beírathatják 
magukat egyik vagy másik osztályba a 
szokott gyakorlati órák előtt.

Az országos nőképzö-egylet tagjait tiszte­
lettel fölkérem, hogy tagsági dijjaikut 
f. év május hó 1-ső napjáig hozzám (Cal- 
vin-tér 6-ik sz.) beküldeni szíveskedjenek. 
Budapest 1875. márcz. 16-án. A választ­
mány nevében G ö n c z y P á 1 n e.

Az orsz. magyar iparegyesülettó'l. Meghívás. 
Az uj mérték szerinti mérlegek hitelesíté­
sére vonatkozó miniszteri rendelet módo­
sítása iránt több rendbeli óhajtások me- 
ülvén fel, e tárgyban kedden, folyó évi 

márcz. hó 23. napján délután 5 órakor az 
egyesület helyiségében (országút 7. szám 
első emelet) értekezlet tartatik, melyen az 
érdekeltek — ha az egyesületnek nem tag­
jai is — részt venni kéretnek.

A magyar gazdasszonyok orsz. egylete évi 
közgyűlését tegnap tartá meg a városház 
tanácstermében, özv. Damjanich Jánosné 
elnöklete alatt. Sztupa György egyleti 
jegyző felolvasta az 1874. évi jelentést, 
melyből a következőket emeljük ki. Az 
egylet 14 év óta áll fenn s jelenleg 62 árva 
leánynak ad menhelyet s szellemi kiké- 
peztetést; ezek között 48 vidéki van. Hogy 
a növendékek a német nyelvben is alapos 
oktatást nyerhessenek, a választmány 
tizalkay Emma tanítónőt hozatta le Po­
zsonyból. A jelentésből kitűnik továbbá, 
miszerint az egylet részéről a kilépett ár­
vák elhelyezését illetőleg a legszigorúbb 
anyai gond fordittatik. Különben hogy 
mennyire felel meg feladatának az egylet, 
mutatja az iránta tanúsított országos ér­
dekeltség s azon jótékony adományok, 
melyekben részesül. — Az egylet múlt 
évi bevétele 48,407 forint 19 krajezár., 
kiadás 14,018 frt 86 kr„ maradt tehát 
1875. évre 34,387 frt 33 kr. ez összegben 
ben foglaltatik az 1873-ki pénztári marad­
vány 22,492 frt 17 kr„ s igy a tisztán 
1874-ki többlet tesz 11,869 frt 16 krt. Te­
kintettel *z évenkint jelentkező árvák 
=zámára, a választmány, illetve a köz- 

yülés elhatározta, hogy az intézet helyi 
'..•;i l.Lot fnlénités által szá:

Nemzőii színház. Ma, kedden, márcz. 23-kán: 
„Fidelio“. Nagy opera ‘2 felvon. Irta Treitselike. 
Fordította Lengéi. Zenéjét szerzetté Beetliowen 
Lajos.

Vár-szinliáz. Ma, kedden, márcz. 23-kán, a 
szülészeti tanoda uövendéki által mérsékelt hely 
árak mellett adatik : „Nem mind arany, a mi 
fénylik“. Vígjáték 3 felv. Thomas es Morton után 
angolból fordította Csepregi Lajos.

Táviratok.
Bécs, márcz. 22. GrófLamezan állam- 

és Wittmann bárónak a vasko- 
ronarend harmadosztálya adoinányoztatott. 

Bécs, márcz. 22. Az 
alta a napirendet.

ügyésznek

gy:i

ségeül szolgáló házat fölépítés által száz 
árvaleánygyermek szamai a rendezi be. E 
költség fedezésére az elnökség a közönség­
hez felhívást és kérelmet intéz. A felolva­
sott felhívásnak legott lett eredménye. 
Láttuk, miszerint egy jelenvolt úri egyén 
50 frtot, egy másik 5 frtot irt alá s kifize­
tett az említett czélra. Végre a közgyűlés 
kimon'otta, először hogy az alapítványi 
dijak két év alatt féléves részletekben fize­
tendők ki, másodszor, hogy a netán szüksé­
gelt kölcsönfelvételre a választmányt bizza 15°- 
meg, A választás eredménye ez: alelnök- 
nek Hollán Ernone es Braun Lajosne ui- 
hölgyek; pénztárnoknak Röser Miklós, 
ellenőrnek Adler Antal, jegyzőnek Sztupa

urakháza letár- 
Az akolási hivatalok 

szabályozásáról szóló (javaslatok tárgya­
lásánál Felder polgármester a bécsi városi 
akolási hivatal meghagyása mellett szólt: 
sajnálkozását fejező ki a tiskus abbeli tö­
rekvései fölött, mely szerint minden activ 
intézetet saját kezére akar átvenni, inig az 
olyanokat, melyek segélyre szorulnak, a 
községeknek meghagyja.

Chlumeczky miniszter kiemeli, hogy 
nem lehet Becsesei kivételt tenni; az akolási 
hivatalok az egész országnak hasznára 
válnak. Auersperg miniszterelnök szintén 
felhozza. hos;y Bécset nem lehet kivaltsa- 
o-olni: már az úgy van, hogy mindig és 
mindenütt a kormányt mindenért fele­
lőssé akarják tenni, hogy mint Felder 
állítja senkinek sincs kedve a városi ta­
nácsba magát beválasztatni, ennek oka le­
het a sajtó botrány szeretete, 
mely minden nyilvános hivatalt
viselő férfiút sávba rántani 
igyekszik. (Helyeslés.) A pénzügymi­
niszter reméli, hogy az adó reformok ke­
resztülvitele által lehető lesz az állam és 
község közti igazságos tehermegosztás.

Zágráb, márcz. 22. A hivatalos lap 
mai száma a horvat-szlavonországi összes 
alispánságok betöltéséről szóló kinevezé­
seket hozza.

Bécs. márcz. 22. Az unionbank 1.301.999 
frt tiszta jövedelmet mutat ki, a mely 6" 0 
kamatozásnak felel meg.

Belgrád. márcz. 22. A skupstina elha­
tározta a szerb vasút haladék nélküli ki­
építését.

Berlin, márcz. 22. Bismarck hgnél a 
császár születésnapjának tiszteletére tar­
tott diplomatiai estélyen az angol követ a 
császárra, Bismarck pedig a képviselt sou- 
verain-ckre mondott toasztot.

Velencze. márcz. 22. A Manin-emlék ma 
lelepleztetett. __

fíées márcz. 22. (Zárlat.) Hitelrészvény 236.50. 
Galicziaí 235.—. Allamvasut 303.—. Kente 71.55. 
1860-as 112.40. 1864-es 138.25. Ezüst 104.;>0. Lón 
dón 111.40. Unió-Bank 111.75. Által, építő-bank
16.50. Magy. földhitel 78.75. Angol-osztrák 138.—. 
Lombard 138.—. Tramway 116.—. Hitelsorsjegy 
Itií).—. Napoleond or 8.88. Arany 5.23. Frankfurt 
54 05. Porosz pénzutalv. 63.25. 1 örök sorsjegy 
56.25. Angol épitöbank 37.—. Munieipalbank 
30.—. Szilárd.

Bécs, márcz. 22. (Hív. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 79.25. Salgó-Tarján 74.50. Magyar hitel 
221.—. Magv. záloglevél 86.80. Erdély —.—- 
Magy. kel. vasút 56.-. Magyar sorsjegy 83.60. 
Magy. földhitel —. Magy. vas. kölcsön 100.30. 
Angol-magyar 19.25. Angol-osztrák .—. Iraneo- 
magy. 64.75. Alföld 132.25. Magyar észak kel, vas.
121.50. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 69.—.Tiszai 
vasút 196.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, márcz. 22. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
183.40. Osztr. hitelrészv. 215.50. Osztr. bankr. 
879.—. Osztr. államvasp. részv. 77.50. 1860-diki 
119.88. 1864-diki 308.80. Evjáruléki papír 65.60. 
Evjáruléki ezüst 69.05. Lombard 123.60. Galicziaí
213.50. Magy. sorsjegy 177.60. Györ-Gráczi . .
Szilárd.

Berlin, márcz. 22. (Zárlat.) Galicziaí 107.25. 
Lombard 248.—. Ezüst-jöv. 69.70. 1860-as 119.25. 
Bécs 182.15. Romániai 35.20. Allamvasut 556.50. 
Papir-jöved. 65.50. Hitelsorsjegy 362.50. 1864-es
308.50. Hitelrészvény 432.—. Magyar sorsjegy 
178.—. Szilárd.

Paris, márcz. 22. (Zárlat.) 3%-os jöv. 64. .
5%-os jövedék 102.57. Olasz jövedék 72.—. A1 
lamvasut 686.—. Credit mobilier 460.—. Lom­
bards 316.—. Töröksorsjegy 131.87. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Paris, márczius 22. Liszt 52, 52.75. líepjiolaj
80.50. 81.—, 81.75. Lenmagolaj 70, 70.50, 72. . 
Szesz 52.75, 54.75, 56. Czukor, finomított 14,.

Berlin, márcz. 25. Búza 184.—, 187.50. Rozs 
149.—, 145.50, 144. Zab 170.50, 163.—. Olaj

56.50. 57.—, 57.50. Szesz 56.40, —.—, 61-30. 
Stettin, márcz. 22. Búza 186.50, 186. Rozs 14».

j 53, 57.50. Szesz 55.80, 57.50. 59.20.Olaj

Folytatása a 4—ik oldalon.
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Irodalom.
Megjelentek a következő könyvek: „Ké­

tes elmeállapotok a törvény­
szék előtt. A beszámítás és a rendel­
kezési képesség tana1* Casper Limán és 
egyéb források nyomán kidolgozta dr. 
Kecskeméti Lajos kir. törvényszéki orvos. 
Zilahy Sámuel bizománya. Átfutottuk a 
184 lapra terjedő művet, s úgy találtuk, 
hogy nagy hasznát vehetik nálunk a bűn­
tény it ő ügyekkel foglalkozók, nálunk, hol 
az itélethozáshoz fontos szava van a lelki­
ismeretnek. A szerző kerülte az orvosi 
cothurnust; s müvét laicusok is nagyon 
élvezhetik. A könyv ára 1 frt 30 kr.

„Marienbad*1 kézikönyv gyógy vendegek 
számára. Közli dr. Sterk Gyula, marien- 
badi gyakorló orvos. A kilenczvenkét lapot 
tevő füzet leírja a fürdői lakviszony okát, 
elég száraz nyelvezettel, a környéket, ase- 
tahelyeket; teljes tájékozottsággal sorolja 
fel a marienbadi gyóg • források vegj elem­
zését. gyógy hatását. Ára a füzetnek 60 
krajczár.

A Ludovica-Akadémia közlönyének nmr- 
cziusi (III) füzete érdekes tartalommal 
megjelent.

ÁFranczia nyelvtan a legújabb tanmod 
szerint“ tanodái és magánhasználatra. Irta 
Königsberg Márk. I. rész. Lampel K. 
könyvkiadása. Ára ? , .

Ä magyar körjegyzőségi törvény (1874. évi 
XXXV. tcz.) magyarázata, különös tekin­
tettel a közjegyzői intézmény történeti fej­
lődésére. A füzethez irománypéldák is van­
nak csatolva. A helyes összeállításért jót 
áll szerzőjének, Rupp Zsigmond törvény- 
széki bírónak, neve. III. füzet. Megjelent 
Tettev Nándor és társa ezég bizományában 
Ára 60 kr.

„Garbonczás diák- czimmel ápril hó
1- től kezdve humoristikus, képes hetilap 
fog megjelenni Darmay X iktor szerkeszté­
sében és kiadásában. Azt Ígéri az előfize­
tési felhívás, hogy a lap nem tog kizárólag 
politikával foglalkozni, hanem „Humor- 
részében maradandó becsű költemények, 
érdekes és víg elbeszélések, rajzok, ado­
mák, apróságok stb. fognak közöltetni. 
Czélja az „uj pecsovicsok“ üldése. Munka­
társai közül megemlíti Lanka Gusztávot, 
Borostyánk, Szemere Miklóst, Mezey Er­
nőt, Verchovay Gyulát, Ára egy évne- 
gyedre 2 frt. Alakja olyan lesz, mint az 
t.Üstökös“-é. Az előfizetési pénzek az 
„Egyetértés“ szerkesztőségébe (muzeutn- 
utcza 8. sz.) küldendők.

A természettudományi könyvkiadó vállalat
2- ik cyklusának előrajza és az aláirási ivek 
szétküldettek. A kik azonban e külde­
ményt eddig" nem kapták volna meg, de 
aláírni óhajtanak, szíveskedjenek a tirmé- 
mészettudományi társulat titkári hivata­
lához, (Budapest, régi Lloyd-épület) for­
dulni, s az 1875—1877-ik évi cyklus elő­
rajza és aláirási ive haladéktalanul meg

fog számukra küldetni. (Az aláirok név­
sora a „Természettudományi Közlöny 
jövő füzetének mellékletén fog közöltetni.)

Az Apolló czimü zenemű-folyóirat negye­
dik kötete legújabban megjelent harma­
dik számának tartalma: 1) A brand-keringő, 
Nagy Bélától. 2) Scherzo, Feigler Gézától. 
3) Enyelgések, tipegőpolka Hölzl Lonncz- 
től 4) Három népdal. — Előfizetési ár 
eu-ész évre'(mintegy 100 válogatott zene­
műre) 6 frt, félévre 3 frt. A jelen szám 1 
írtért külön is megszerezhető. Az elohze- 
tés vidéken legczélszerü bben a postahiva­
taloknál postautalványozás utján eszközöl­
hető. Budán r.z „Apolló“ kiadóhivatala ban 
iskolii-utcza 681. sz. a. Minden eddig meg- 
jelent szám és kötet folyton kapható.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzicarth es 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, márcz. 22-kén. Az esti 

tőzsde végképen üzletnélküli. Zárlat: oszt. 
hitel 235.80—235.90, m. földhitel 78.50— 
78.75, m. hitel 220.50—221, municipálb. 
30.50-31, takarék és hitel 51.25—51.50.

Árutőzsde. A buzaüzletben a teg­
napi és mai forgalom 40,000 mázsát te- 
szen; jobb fajtának az ára 10 krral emel­
kedett, kevésbé jó fájta szilárdan tartja ma­
gát. kínálat és kereslet egyaránt mérsékelt. 
Éladatott tiszavidéki SS1/) fns 5.42 (3, 
881/,—88 fos 5.40—5.37y„ 87»/, — 86»/. 
fns 5.40, 87 fns 5.29. —Fehérvári 88 
és 86 fns 5.30. — Toln/ii_87 fns 5.17»/, 
pest vidéki 8 7 s/4 fns 5.17, 
fns 5.10, 86 fns 5.05, 85 fns 
4.70, bánsági 88 és 87s/4 fns 5.25, 86y, 
fns 5.07G,, 86V4 fns 5.121 „ 86 fns 5.05, 
85 fns 4.821/,. 841, fns 4.85, 83y, fns 4.70, 
mind 3 hóra. Árpa 72 fns 2.671 ,. Ten­
geri 3.10—3.121/,, bánsági 3.20—3.22. 
H a tár időüzlet: búza tavaszra 4.66— 
4.70, őszre 4.60—4.65 ; zab tavaszra 2.111, 

■ 2.13, bánsági tengeri május—jun. 
—3.35.

a r a d i 86'/2 
.95. 831A fns

3.32

Bécsi börze, márcz. 20. Az előüzletet 
a külf öldi bukások hírei kévéssé érintet ■ 
ték ; a hangulat szilárd volt, a közeledő 
ünnepnapok miatt azonban nem nagy for­
galom fejlődött, A négy napra szóló meg- 
íiosszabitás általában mérsékelt feltételek 
mellett vitetett keresztül. A déli üzlet el­
ső felében csekély forgalom mellett a dél­
előtti árfolyamok tartották magukat. Zár­
lat: hitelrészvény 235.75, magyar hitel­
bank 222.50, magyar földhitel 79.25, ma­
gyar municipális hitelintézet 30.50, franco 
magyar bank 67, anglo osztrák bank lo9, 
unionbank 115.25, Károly Lajos vaspálya 
234,50, tiszavidéki 199.50, alföldi 133.50.

. ü 1 e t

io-azeratótanácsa és választmánya mai ülé­
sében a részvényeknek olyatén conversio- 
ját határozta el, hogy az 5%-kai, ViVgyk'
50 írttal befizetett jelenlegi részvényekbo 
kettő-kettő égy teljes befizetésit 100 írtról 
szóló egész részvénynyel cseréltessek ki. 
Ezen uj részvények május1-től kezdve fog­
nak a részvényeseknek díjmentesen kiszól- 
„áltatni. A tőzsdén azonban ezen papír 
már ápril 1-től csak két darabonként, 
vao-yis mint teljesen befizetett 100 frtos 
részvény fog jegyeztetni. Ezen művelet 
folytán a jelenlegi 40,000 darab 50 frtos 
részvény helyett 20,000 db 100 frtos jő for­
galomba.

A Ganz -f é le vasöntöde — mint 
halljuk — igazgató tanácsának tegnapi 
ülésében elhatározták, hogy a közgyűlés 
alkalmával oly indítványt tesznek, mely 
szerint azon összegekért, melyek már a 
tartaléktőkéhez tartoznak, saját részvénye­
ket vásároljanak, valamint azon összegek­
ért is, melyek jövőben fognak a tartalék­
tőkéhez csatoltatni vagy melyek a privi­
légiumért fizetett összegnél leiratnak és 
pedig addig, mig 1000 részvény lesz visz- 
szavásárolva. — Dividendat a múlt évre 
nem osztanak ki, és a csekély múlt ev 
nyeresé*! a privilegiumconton tói tenendo 
leírásokra fog fordittatni.

tármaradvány 1874. deczember 31-én 62.933 
frt 04 kr. Összesen 3,767.053 frt 4-> ki.

A Gyulán székelő b ékcsm e- 
>én ztá r. Mérleg es vagyon

A pécsi takarékpénztár 1874. 
(30-d i k) évi üzletének kim ut a- 
tása. Bevétel. 1874. év január 1-én pénz 
tármaradvány 13.4o0 frt. 91> kr. Letetetek 
1.800 frt. Felek betételei 1,325.463 frt 74 
kr. Tartaléktőkére 6.710 frt 30 kr. Vissza

a y e 1 ta k a re Kp------- ,. ,
kimutatása 1874évről. Tartozik: Keszveny- 
tőke számla 80000 frt. Betéti loue és lo­
vait kamatszámla 972882 irt 14 kr. hize- 
tcilen osztalékszámla 200 frt. Tartalék 
tőke számla 25300 frt. Nyugdij-tőkeszam a 
ÍI400 frt. Magyar biztositó társulat szarnia 
10715 frt 14 kr. Készpénz-számvitel a fió­
kokkal számla 169422 frt 12 kr. Egyenleg 
mint tiszta haszon számla 22124 frt. 90 ki. 
Összesen 1.290,044 forint 30 kr. Követel: 
Folyó kamat számlán 3600 forint. Váltó 
számlán 467275 frt. Jelzálogi kölcsön szám­
lán 484194 frt. Előleg számlán 60382 frt. 
Felszerelési számlán 1270 forint. Magyar 
bizt. társulati részvény számlán 150/K/ Irt. 
Magyar vasúti kölcsön számlán 19756 frt 
86 kr. Békési fiók számlán 126557 frt 58 
kr. Orosházi fiók számlán 42864 frt 54 kr. 
Egyleti ház számlán 16000 frt. Pénzkész 
Jeti számlán 53144 frt 32 kr. Összesen 
1290044 frt 30 kr. —

A budapesti gabnacsarnok és 
tőzsde kisegítő egylete tegnap d. 
u. 3 órakor tartotta évi közgyűlését F a 1 k 
Miksa tiszteletbeli elnök elnöklete alatt. 
Mintegy 200 tag volt jelen. Elnök kiemel­
te, hogy a lefolyt 1874. év nem mondható 
kedvezőtlennek az egyletre nézve s ennek 
daczára a tagok száma leapadt. Ez az egy­
let czéljaira igen hátrányos, különösen 
azért, mivel a tagok számának apadása 
maga után vonja azt, hogy az elhunyt egy- 

i Jeti tagok özvegyeinek jutaléka csökken.

u «„"i, w o r t z meleo-en megemlé-1 olasz lírával számítva a hectoliter értékét,Sej,tnek l „tűni M bevétel 825 millió liru,
szolgálatairól, s indítványozza,

megoldása a 
Szám-

kezett az
iránti nagy---- 0—- - , , 1(>A ,,
hogy az egylet a honvedmenhazra 100 fo­
rintot ajánljon. Ezen kérdés 
jövő évi közgyűlésre halaszta tolt. 
vizsgálóul Wiener Lipót, Landauer és 
Jaufusz választattak. A közgyűlés az elnö­
köt éljenezve szétoszlott.

Kiállítások, versenyek, ülé­
sek, előadások határ n a p j a i. Máv- 
czius 23. Az erdélyi gazdasági egylet köz-

TX T 1__ .1 4 íci'/ílnaíífrigazdasági 
4 óra-

folyt és'eladott értékpapírokból 19.188 frt. | Ezen az alapszabályok módosításával lehet 
Kamatok 223.412 frt 62 kr. Visszafizetések : segítem. Eddig az özvegy 1000 ltot ka-

............1 1 ‘ mostani állapotúban csak1,967.030 frt 17 kr. Dijak 64.931 frt 71 kr. 
Arany és ezüst felülfizetés 892 frt 74 kr. 
Eladott birtokokból 4.547 frt 90 kr. Más 
intézetektől folyószámla és előlegre 72.833 
frt. Egyleti házak és fekvőségek utáni jö­
vedelem 4.296 frt 31 kr. Intézeti ház jö­
vedelme 2.516 frt. Összesen 3,767.053 frt 
45 kr. Kiadás. Más intézeteknek folyó 
számla és előleg 109.486 frt. Kamat-visz- 
szapótlás 182 frt 21 kr. Jövedelmi adóra 
3.163 frt. Az intézetet ért veszteségekre a 
tartalékalapból 4.892 frt. Üzleti költsé­
gekre 2.796 frt 99 kr. Jutalékok, napibiz­
tosi dijak és hivatalszemélyzet fizetései 
16.586 frt 57 kr. Jótékony czélokra tett 
adományok 2.035 frt. Egyleti ügyvédnek 
előleg perköltségekre 3.000 frt. Visszafize­
tések és kifizetett kamatok 1,622.492 frt 
62 kr. 10 és 20 éves kölcsönökre 31,950 frt. 
2° o törlesztési kölcsönökre 3,000 frt. Elő­
legezésekre 216,233 frt. Beváltási üzlctek- 
re°l,536,841 frt78 kr. Részvény-osztalékra 
29.644 frt. Tartalék alapba 6.710 frt 30 
kr. Tőkésített kamatok 102.090 frt 40 kr. 
Vett birtokokért 10.118 frt <1 kr. Egyleti 
és intézeti házak és fekvőségek utáni adó 
és kisebb javítások 2.897 frt 83 kr. Pénz-

1000 f<>-

egyl. tag köte- 
teljesitette, bár csak 16

O
pott, az egylet
863 frt juthat. Hogy azonban az 
rintra emeltessék, az alapszabályokat oda 
kell módosítani, hogy halálozás esetén min­
den egyleti tag 1 frt 25 krt pótfizetésként 
befizessen. Ezt a választmány indítványa­
ként előterjeszti. A felolvasott évi jelentés 
szerint a lefolyt évben sok 
lezettségét nem 
frt lett volna fizetendő. Több tag kilépett. 
A halandóság a tagok közt nem volt nagy. 
A késedelmesek iránt nagy kíméletet ta­
núsítottak ugyan, de kénytelen a választ­
mány mégis fizetés- mulasztások miatt 
több tagot kitörölni. — A hátralékból 
50° 0-al kevesebb törlesztetett mint a meg­
előző évben. A készlet mégis 6000 írttal 
emelkedett. Deficit nincs. A tőkeszámla 
31960 frt. Segélyként 1450 frt adatott, 
kielégítésül 9131 frt. A jelentés tudomásul 
vétetvén, a felmentvény megadatott. Az 
1 frt 25 krajczár pótfizetés emelése iránt 
vita támadt. Neumann indítványozza, hogy 
1 frt 50 kr legyen a pótfizetés. Gutmann 
semmit sem akar emelésről tudni. Végre 
hosszú vita után szavazás utján a választ­
mány indítványa nagy szótöbbséggel elto-

gyülése. Márcz. 24. Országos 
egyesület választmányi ülése d. u 
kor. — Márcz. 29. Lóverseny Budapesten.
— Márcz. 31. Országos gazdasági egylet 
közgyűlése d. e. 11 órakor. — Márcz. 31. 
Erdélyi pinczeegylet közgyűlése d. u. 4 
órakor Kolozsvárit. — Apr. 1. A Csurgó- 
vidéki gazdasági kör rendes negyedévi 
gyűlése délelőtti 9 órakor Csurgón a 
Daru vendéglő helyiségében. Apr. 5 — 7. 
Osztrák nemzetgazdák első közgyűlése, 
Bécs. — Apr. H. Lóverseny, Sopron. — 
Apr. 18., 19., 21. Lóverseny, Pozsony. — 
April 22 — 26. Bécsi kertészeti társulat 62. 
kiállítása. — Apr. 25., máj. 2. Lóverseny, 
Bécs. — Apr. 29. máj. 6. Nemzetközi tol- 
lasbaromfikiállitás Bécs. — Máj. 2. Állat 
kiállítás Törökszentmiklóson, rendezi a 
k.-Szolnokmegyei gazd. egylet. — Május 
5—6. Ilizóállatkiállitás, Berlin. Május 
7, 9. 11. Lóverseny, Budapest; ugyanek­
kor agarászok gyűlése Budapest. Máj. 
15—17. Nemzetközi gazd. vásár, Prága.
— Aug. Szepesmegyei gazdasági egylet 
közgyűlése. (Földm. érd.)

Olaszország borászata. (Kon­
zuli jelentések XXIII. füzete; a genuai 
konzulnak 1874. nov. 27-én k. jelentőséből.) 
Olaszországnak egyre növekedő borászati 
gazdasága, hivatalos adatok szerint, 21/J 
millió hectarnyi területet foglal el, és Li­
guria, de különösen Piemontban űzetik. 
Liguria és Piemontnak 1874. évi borter­
mése úgy minőség, 
telében kitűnő volt, és a kedvező 
terméssel együtt nagy mértékben

érezhetővé vált

mint mennyiség tekín- 
rabna- 
enyhi-

a nor utam évi
vagyis 350 millió osztrák forint. Az 1872- 
diki termés 13.257,130 lírával haladta meg 
az 1871-kit, mig az 1871-diki termés c-ak 
237,620 lírával volt nagyobb az 1870 difii­
nél. 1872-ben kivitetett hordóban: Fran- 
cziaországba 327,000, Nagybritanniába 
99,000, Svájczba 65,000, az osztrák-ma­
gyar monarchiába 61,000 hectoliter és cse­
kélyebb mennyiségekben Németországba, 
Belgiumba, Spanyolországba és Braziliába. 
Csemegebor, palaczkokban , kivitetett ez 
évben franczia hajókon : 1' ranciaországba 
és Amerikába 1.778,000 palaczk, olasz ha­
jókon : Délamerikában 600,000 palaczk, 
továbbá az oszt rák-magyar monarchiába 
54,000 palaczk. A londoni világkiállításon 
1862-ben 130 faj olasz bor volt kiállítva, 
melyek közül 45 kitüntetést nyert. A bécsi 
kiállításon pedig 230 faj közül 101 része­
sült kitüntetésben. A bornemesités 1862- 
ben 33°/o-ra és 1873-ban 44° 0-ra emelke­
dett. —

Az ezüst agiópótlék kiszámí­
tása. Azon osztrák és magyar vasutak, 
melyek ezüst értékben számítják a dija­
kat, közösen megegyeztek abban, hogy az 
agiópótlék kiszámítási módozatának meg­
változtatását sürgetni fogják. Ez ideig szá­
mítási alapul a pénzérték vétetett fi 1. A 
vasutak bizottsága, melyben a Károly-La- 
jos, cseh nyugati, kassa-oderbergi, osztrák 
állami és északnyugati vasutak vannak 
képviselve, elkészité munkálatát, s azt az 
összes érdekelt vasutak elfogadták. Kérik 
a kormányt, hogy az ezüstárkelet pótlék 
jövőre a megelőző hó agiója szerint az áru 
érték alapján számíttassák ki, s hogy ha az 
igy előállott összeg 21 3-el nem volna oszt­
ható, az felemeltessék oly összegre, hogy 
21 j-el osztható legyen. Ezen kiszámítási 
mód által azonban maradjon érintetlen 
egyes társulatok azon joga, hogy az árke- 
letpótlékot az arany árfolyama alapján 
számíthassák ki. —

A földmivelés-, ipar- és keres­
ke d e 1 e m ügyi magyar királyi miniszter 
Kükül lőmegyében kebelezett Szász-Bony ha 
községnek megengedte, hogy az évenkint 
pünkösdkor tartandó országos vásár min­tette a széles körökben érezhetővé val 

tőzsde- és kereskedelmi válság hatásait, denkor a pünkösd ünnepét követő szeidáia 
Minőség tekintetében a termés, szakértők j tétessék át. —
állítása szerint, annyiban szenvedett némi- A hide» befolyása a phyllo- 
leg, a mennyiben egyes vidékeken, mint p. xerára Gu-ardnak a Comptes rendus 
Astiban a szőllő, daczára a rendkívüli ked- Á XXX. 7.) folyóiratban közzétett jelen- 
vező időjárásnak, nem érhet tt meg toké- ^ Ázer;nt a phylloxeráknak 6—10 fok- 
letesen, és annálfogva némi fanyar sava- ny. h;de^ me] k kísérlet cz.djából ki- 
nyusága van a bornak. Ennek oka a túl- t|tettek*mit sem árt. (Földmiv. Érd.) 
síívű levelekben keresendő, melyek kellő- 
képen le nem szedetvén, a napsugaraknak 
útját állták a szőllőhez, és ennek folytán 
ez nem érhetett meg tökéletesen. Olaszor­
szágban, mint már fentebb mondatott, 2(A, 
millió hectarnyi területen űzetik a szőllő-
mivelés, és az évi termés 33 millió hectoli- Ián, magán-sürgönyök 
tér borra becsültetik. E szerint csak 25 hatalmaztattak

A gattájai, móriezföldi, gertenyesi, zsi- 
dovini, román- bogsáni és német-bogsáni 
vasúti távirda állomások, az osz­
trák ál lám vasút vojtek-bogsáni vasútvona­

léi vétel éré is fel-
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BÚZA

bánsági

pest?.

fehérm.

warezms J'J.
Vám­

má zsá nként.
íf frt kr.—frt kr.

4.85 —4
5.00—5 
4.60-4. 
4.90-5. 
5.10—5 
4.50—4. 
485—4 
5.05—5 
4.60 -4. 
4.95-5. 
5.20—5.

Vám-
mázsánként 

S" frt kr. — frt kr
4.70
4.90-
5.10-
4.75-
5.07-
5.20 ■
4.70-
4.95
5.15-
4.80-
5.10
5.25-

4.80
-5.00 
5.15 
-4.85 
5.10 
5.25 

-4.80 
-5.00 
-5.20 
4.90 

-5 20 
-5 35

V
ROZS............... 80 atin
ÁRPA malit» • 72 „

„ takarni. 72 „
ZAB.................. öO „
KVKORH ZA. bán. mérő 

„ mianemü „
ZAB..................SO Tont
KKPtZE. fekete 75 „

,, bánit i 75 ,, 
KÖLES 5

Minta-liszt

1 z,a,m

"uTat frtkr.—frtkr.
csendes
szilárdb
szilárdb
‘szilárdb
lanyha
lanyha

szilárdb
lanyha

3. G0—3.70 
2.80—3.15 
2.60—2.70 
2.05—2.20 
3.20—3.25 
3 10—3 13

3.-----3.10

Kötvények:
120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 Gömöri állanmisuti záloglevél 

Matryar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „ „
1873- ki m. k. klncst. ut. fo/oez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ „ 1867. zár.
,, „ horv.-szl.
„ „ erdélyi .

Szőllőváltsáei kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. Se o. . .

Biztosítások:
315 Első manjar biztosító társasig 
900 Haza. életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, riszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztositó intézet..............

Vasutak:
200 Pérs.barcsi vasat......................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Rudai „ „
100 l'jpest-líákospalotai lóvonata .
200 Alfiild-Finaiei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Sagyar-keletl...........................
200 Eisö erdélyi................................
20U Déli vaspálya-társaság..............
100 Badai liegylpálya......................

Bankok:
80 Manieipalis liiteltiank ...........
80 Angol-magyar bank ................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franco-magyar bank................
100 Magyar által, fiildhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok fiildliiteiintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet...........

79.25
78.25 
77

76 25 
74.
89 50

1160.—
43.

358.
61.—

248. - 
77.—

120-

79.75
78.75 
77.50

76.75
74.25
90.-

1180.-
46.-

362.-
62.—

249.-
80.-

121.—

63.—

30.75 
18 50

221.— 
66. -
78.75

51*25

64.-

31.- 
18.75 

222. 
68.- 
79. 
44.-

60
10010UO
100
100
130
50-

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100

51.50 100

Buda-óhudai népbank..............
Ipar bank...................................
Budai kereskedelmi bank ... 
Pesti „ „ . . . .
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézmiives-bank . . . 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ ...
Pesti 1. hazai „ ...
Pest-Budai fővár. „ ...
Pest-külvárosi „ ...
Szent-Endrei „ ...
Ijpesti „

malmok:
Concord ia-aözmalom.................
Erzsébet-gőzmalom...................
Luiza-gözmalom ......................
Molnár- és sütö-gözmalom . . .
Hengermalom...........................
Victoria-gözmalom...................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannonia-gözmalom................

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság, Pesti................
Serfőződe, I. magyar................
Sertéshízlaló..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti........... „
„Franklin-Társnlat“ ..............
Ganz-féle vasöntöde................
tisclnvimlt-féle szeszgyár ....
Kereskedelmi épület................
Gyapjumosó és bízom. 1. magyar 
Sslgó-Tarjáni koszi a

,, vasöntöde...........

200
200
200
500
200
200
105
200
200

42.

19.—
394.
138.
254.-
605.-

270.—
210.

20. 

395- 
140.— 
256.— 
610.—

280 - 
212.-

Schllck-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodium és csontliszt..............
Szeszgyár, 1. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Drasi-he) 
Általános Waggon-köles. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagy ár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet SVs °I° 

„ járadékbárcza . . 6 ojo 
„ jelzálogbank . . ói/2o o 
„ ált. földbiteltárs. 6 ojo 
„ „ ». 51/jO/O

Pesti kereskedelmi bank . . . . 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 olo

Elsőbbségek:
Éjszak keleti vaspálya . . .5 o}o 
Magyar galicziai rasp. ez. 5 o o 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánezhid .... Ge o 
Budapesti malom ............. 6 o/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany................... ..
Osztrák és magyar ezüst . . . . 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Auirsbiirg 100 dőlném, frt után 
M. Kr. nk űrt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bír. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (frv) után 
Paris 100 franc után...........

A-

Adva Tartva
130.— 135.—
70.- 75.—

175.— 178.—
140.— 145.—
134.— 135.—

59.— 60.—
54.— 56.-
71.— 75 —

86.85 87.15
79Á 80Í—
87.75 88.-
86.75 87—
88.50 88.75
86.25 86.75

85.50 85.75
175.- 177—

5.20 5.23
8.89 8.91
8.8, 8.91

104.75 105.25
1.63'/, 1.633,«

54. 54.20
53.90 54.10

111.20 111.40

44.10 44/20

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jvgyvkb. máj.—nov. 5o/o 

,, ,, ezüstben jan. —jtil. nofo
Sorsolással 1831)-böl egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos oo/o
„ 1864-böl 100 „ ...

II. Földteherment. kötv,
Horvát-tótországi 5o/o.............. • .
Érdél) i oojo.....................
Temesi Bánsás: őo/o....................
Temesi 1S67-iki sorsol, záradékkal
Magyar ő<>/o.......................................

„ 1807-iki sorsol, záradékkal

III. íSagy. közkclcsönök.
Diinaszabál) ozási 5olo ÍOO frtos . . 
Masy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5 o 
(iiiinuri záloglevél 5^/ 1*»0 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
,, szölődézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-oszl r. b. 200 ITlos 120 frt lief. 
Allgol-magyer Iliink 200 frt. 10 /e 
Magyar főldliitidintezet 200 írt 50 
Kvresk. és ii nrliiti-Mntézet 100 frt 
Magyar íiltiilimns liitelinl. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 5(10 frt
Franeo-osztrák 100 frt...................
Franeo-magyar 200 frt...................
Magyar ált. iniiiiii-ipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank ...................
Vuioliank 200 frt ...................

71.55 
75.80 

273 
115.75 
138.25

99.25 
100 40

83.5(1 
82 50 
73.50 
90 70

230 10 
222.50

805.
53,50
66.-

966 -
114 50

80.50
76 75
77.50
77 25 
79 75 
79.

99.75 
100 80

140 
18 50 
79.50 

236.— 
222 7

967.-
115.

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp. 
Pées-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt ... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt...........................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o o 

„ 33 éves visszafizetés he o
Nemzeti bank o. é. 5ojo....................
Magyar földbiteltárs. 34 év 5i \ o o 

földbitelinté/.eti 5' o . . . 
„ kereskedelmi bnnk 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alfold-ftumei pálya 200 frl ez. 5 n/e 
Bá11aszék-ltomliovár 200 frt ez.őe o 
Pérs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt .......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank ítn/o...........

„ 1867-iki 3./n..................
„ 200 frt 5 í’jo..................

Tiszavidéki............................holo .
Magyar észak keleti 300 frt 5 oo .

keleti 300 frt 5 ■ .
., nyugoti . . 200 irt 5 oh .

Eperjes-tarnovi pálya 300 . í 
Károly-Lajos pályn 300 frí 11. kih.

133.50 
450 —

132 75
131. -
303.50 
137. 
199. 
120.
120.50 
56.25

132. 
116.

96.50 
87.- 
95- 
86.75 
86 80
87.50

77.50
69.70

134 
452.—

133.-
132. - 
304 50 
137 50 
199.50 
121. 

121.—
56.50

133. - 
117.

102.50 103.-

VIII. lagánsorsjegyek.
Hitelintézet ÍOO frt
Clary 40 frt pp......................
Dunagözbajózási társ. 100 fr! pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs 
Kegler ich 10 frt 
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt
ltudavárosi kölcsön 40 frt ..........
Fálflfy 40 frtos pp..............................
Rudolf-alapítvány 10 frt................
Nairn 40 frt pp..................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . . . .
St.-Genois 40 frt pp..........................
Stanislau városi 20 frt....................
Trieszt város ÍOO frt pp....................
Waldstein 20 frt pp...........................
Windischgrätz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 bóra).
Amsterdamra 100 frt lioll. 3i/go/o 
Angshurgra ÍOO frt délném. V/.o/o
Berlin 100 tallér................ 4 o/o
Boroszló 100 tallér...........D»
Brüssel 100 frs....................* ° °
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. 3 o/o 
Londonra 10 font sterling
Marseille 100 frank........... 4e e
Paris 100 Irank .................4 o/o

Pénzek árfolyama.
fs. kir. arany...................
20-frankos arany..............
Orosz imperiale.................
Maria-Tvrézia-taller . .
Ezüst
Egyleti tallér 
Porosz pénztári via.vau)

92.30

54.- 
54 10 

111.35

44.05

5.23
8.88

92.50

54.10 
54 2C 

111.5

44 1

5 24 
8.88

HECKENAST zongora-terme
Budapest,

vdczi-utcza 1. sz. a.

A bel- és külföld lekiresebb 
gyárai raktáramban állandóan, a 

ggjpp legjutányosb árak mellett képvi- 
~ selve vannak.

Uj- éj átjátszott szárnyék-zongorák, rövid szárnyék-zongorák, 
p.aninok, el- vagy bérbe adatnak, becseréltctnck és készfizetés mellett 
megvétetnek; nemkülönben hangolás vagy bármely javítások, minta 
melyekre a legjobb erőkkel rendelkezem, önzetlen készséggel elválthatnak.

Amerikai, bécsi és stuttgarti
harmoniumok

a legszebb választékban
készletben tartatnak.

MA80 N LKAMl.f.‘4
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A Franklin-TárSUlat kiadásában megjelent és minden könyvárusnál kapható:

Tiz év
Magyarország legújabb történetéből.

1840—1849.

KEREKGYÁRTÓ ÁRPÁD, budapesti niagy. kir. egyetemi tanár által.
I. osztály. A reform! és nemzetiségi küzdelmektől a szabadsdgharcz kezdetéig. 

(8-rét VIII : 320 lap.)
II. osztály. A szabadságharcz kezdetétől annak végéig. (8-rét 444 lap.)

Ára a két osztálynak fűzve 3 frt.
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I ranklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik szám.)
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. . . , ... . , , .. , 11 n niiiil.inpst eovetem-utcza 4-ik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:A „Frankiin-Társulat magyar irodalmi intézet kiadásában, (Hua.ipest, e.y.iem m.___________j^_________________ 1__________ f--------

Franczia és magyar

és társalgás
kézikönyve,

vagy ,

TÖKÉLETES ÚTMUTATÁS
azok számára

kik magukat a két nyelvben lielyeten és könnyiséggei kifejezni
óhajtják,

CŐORSiRB tüMÜüZ*

Ötödik kiadás.
(Zsebkiadás, 356 lap.) — Ára fűzve 1 frt 20 kr.

UJ TELJES

Harmadik kiadás (8-rét).
Irta r

BALLAG I MÓR.
I. Német-magyar rósz (608 lap, 8-rét) pótfüzettel fűzve 5 fit.

* erős félbőrbe kötve.............................. 6 ,,
II. Magyar-német rész (850 lap, 8-rét) fűzve 5 „

v erős félbőrbe kötve............................... 6 »
Pőt fitzet német-magyar részben külön (140 lap, 8-rét) füz-e 1 „

THIBAUT M. A.

Uj magyar-franczia és franczia-magyar

ZSEB-SZÓTÁR.
Két kötet.

I. kötet: Franczia-magyar rész. (16-rét, 434 lap.) Fűzve 1 frt 20 kr. 
II. „ Magyar-franczia rész. (16-rét, 400 lap.) „ 1 >» 20 „

E két rész egybe, félbőrbe kötve...............................3 „ »

MÓLÉ

Uj franczia-magyar és magyar-franczia

SZÓTÁR
A legjobb kutforrások szerint szerkesztve.

Harmadik tetemesen bővített és javított kiadás. Két rész.
Fűzve egy-egy kötet 1 frt 60 kr. — Félbőrbe a két kötet egy kötetben 4 ft.

ADOMÁK és JELLEMVONÁSOK
a magyar színész-életből.

(8-rét, 160 lap) fűzve 50 kr.

Történelmi

ADOMÁK és JELLEMRAJZOK.
(16-rét, 310 lap) fűzve 50 kr.

ADOMÁK és JELLEMZŐ-VONÁSOK
a forradalom- és honvéd-életből.

(8-rét, 182 lap) fűzve 80 kr.

ABÖMAK és JELLEMVONÁSOK
a magyar huszár-életből.

(Nyolczadrét, 181 lap) fűzve 80 krajczár.
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